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SPECIFICATIONS

MODEL: 120-14% | 3425-14"BL- 14 PaTRIOT | 1095-126"BL~16 PATRIOT
POWER BUPPLY: 116120 Volts AG, 50-80 Hx
BPROCKET/DRIVE: - Gear Drive
OILER: Manual
RATED CURRENT: 105 Amps 12.0 Ampe
MAXTMUM MOTOR OUTPUT; 2.0 Horwepower 2.5 Horsepower
CHAIN: 3/8" Pitch, Low Profiles 8/8" Pitch, Low Profils

Non Chrome Cutters Chrome Culters

Part No. 852-051200 Part No. 952-051211
GUIDE BAR 14" Guide Ber 18" Guide Bar

Part Ho. 52 —-044388 Part No. 962— 044970

Meswiaciored ucder UB. pelent DEIE M0,

A

LOOK FOR THIS SYMBOL TO POINT OUT IMPORTANT BAFETY
PRECAUTIONS. IT MEANS “ATTENTION! BE ALERT! YOUR

BAFETY IS INVOLVED.”
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WARNINGS AND SAFETY INSTRUCTIONS

WARN!NG@ When ualndg an plectric chain gaw, besic
utions shoul alwm be followed to reduce

f fire, electri
all instruct ctons. & oe Adiiton] etoty Tustoue
e.lons bhmughout
GUARD AGAINST RICKBACK

Kickback in ndﬂfﬁmunmwﬁonthat can lead ta seri-
ous i rely only on the safety devicea pro-
ndadaviﬂ':fymnrm :uctlgaén.l;aﬂum you ?&:t ?.I‘:,s
recautions D your cu B8
et e =

A KICKBACK WARNING
Kickbzek can ocour when the moving chain
contoots an object at the upper portion of the
iﬂpofths e bar or when the wood closes
and pinches the gaw chain in the cut. Con-

tactat the upper rtionoﬁhetl of the
bumumthep:hnin the o t.
'which stops the chain for an t. The re-

paltisall tn!.n{f reverse reaction which
Ildclu thegh g

ar up and back toward the

togmtor. the ll.w ehdn is ed along
e top of the 8 bar can be
driven rapidly the operaton El-

ther of thess r\uotlons can ullle loss of saw
|control which can result in serl 3

A KICKBACK WARNING
Kickback can oconr when the moving chain
contacts an o t at the upper portion of the
ﬂp of the guide bar or when the wood closes|-
in and pinches the saw chain in the cut.
The Computed Hickback Ang!a (CEA) liated
yivnr saw and liited in thof CKA
Table represents the angle of kickback your
bar and ochain combinations will have when
-tmdum .%co pnt:.ﬂ wu‘l‘: b tﬂg{\
m; sngles represen
the GKA column indicate T
angle assoclated withont a chain brnke.
purchasing replacements, oonaideutim
thould be dvun to the lowsr CKA valoes. In
all cases, lower values represent a safer
opn-ltlng environment for the vaer.
. contactin lomeomwcumnlight-
fast roverss REACTION, kdcking the

guide barup and back toward the operator.
. P!nohingthelawclldn alon thaﬂp of the
ueh bar eapidly

mnoktm;nalst eoperator

e Either of these reactions
tolmwntrolnﬂhauwmﬁ eoulyw
sult in serfoun

Do not exclusive aponthe anfoty de-
vices b:l'ilty into your saw. o oty

The following puide bar and chain combinations meet
kickback req ts of OSA Z62.1, Z62.9, & ANSI
B175.1 whenusedon sawa tistad in this manua), Use of

bar and chain inations other than those listed is
not recommended and may not meet the CKA require-
menta per standard.

CEA TABLE

BAR

MODRL PN Langth
1420 9e3-0dede8| 14

| MIGEL-34 | 953-044388] 147
1626/EL-18 | 953-144370] 187 |

Computed Kickback Angle (A} for the gulde bar and sew chain

combinations wre moasured without chain braks, Other gwide baz,
saw chain, and nwmbinﬁmnaymtﬂﬂmtthnmm

OHAINP/N} OKA
CrETeT I
§52-051209]1 19.8*

ﬁl-lﬂll 20

I"igureE

surprise which contributes to aceidents.

2. Neverlet the moving chain contact any object
at the tip of the guide bar. Figure 1.

3. Ksepth:b:orkln ares free from obstructions
such us other anches, rocks, fonces,

hﬁmlmhormidmo %

thntywrnwclminow] hit whils you arve cutting
through a particular log or branch.

4. Ken hain sharp and properly ten-
dmmordt:ﬂuhﬁnmwthe
manufacturer’

chlncl ofkickback Follow s ehain
maintenance ingtructions.
mtervdawiththemotormfd,
dnaver ‘mta embrmmhgh Make sure the
nuts are secure
¥he cpain,
5. Begin and continue only 'liﬂl the
chnhmvhg:t!uﬂ:gaed. the chain is moy-
m&:kslom speed, there is greater chancs for

8. Cut one log at a time,
7. Use extremd caution when reé-entering a pre-

vious
.Donotnt PO lunge cuta or bore cuts.
. Watch for 4 o‘paorotherch?!l:elthﬂemld

clouacuhnd or fall into
10. Use the Reduced-~Kickback Guide Bar and

an-mokbnck Chain specified for your saw.

ho-g- ]



ETY INSTRUCTIONS

B.thlgplm your sawing
VANCs, notlurtcl.ttunaun Jauhnvuclm
work ares, secure footing, and, if you are felling

tmal,aplannedretrut th. Cluttered areas invite
6. Inspeotunitmdoordbefmalchm Donot

MAINTATN CONTROL
ﬁ::n d, firm grip on the saw with both
the motor is maoning and don't
Jet go. Figure 3. A firm grip can neutralize kick-
?hﬁmdhdf m?&tﬁh‘fnﬂ meiu:;} of the ?w K]BeE
o fingers o en an your o
thumb under the front handlebar, %e
t&ha rear handle what

Keepyourleﬁ

. Nover revem nght and left hand Wlﬂ%

3. lssotuﬂhf 35’1. your walght evanly balanced on

4. Btmdulughﬁy to the left side of the saw to
m&m ttin; chnin-heln, Al “ line

5. Dnnotwmw agh. eoufi“ll::drawnnrthrown
off balance and lose eonl:ml of the saw,

8. Donot cut abnv-lhoulllorhdght. It ig difficult
to maintain cantrol of the aaw above shoulder height

dangerously

and places the chain closetayour upper
body.

ENOW YOUR SAW -
1. Read your oparator’s manual care

ycm complately understand and can follow a]r safety
precautions, and opera inatructions be-

fore nﬂamﬁm‘ to operate the
nw to ‘adulta who un-

recaution
:nd opemﬁng inntruct:iom found in tﬁg

1. Wear protecti : Figure 4 . Always use steel-
pro ve gear,
toed safety footweur with non-s -olas,mug-ﬂtthx
'zuvr-d“ ty, non-slip safety glasses

or mh as non-fo

they can ¢ in movin,
Wmmﬁw?ﬂrm&ﬂm uughm:‘nm H
chnlnmnohomdnmaxs

z mmmnam, , aod antmnls o

from work area.

Do not allow cther paople or to be near the
chain saw or extension cord when starting or oper-
ating the chain saw.

8 Do |;nt hmed. ﬂ?.r ope;:atte chaénntlvlwhen
are fatigu or upaet, or if you have
aloohol, drugs, or medication. You must be in
good phyliul condition and mnnta.lly alert. Chain
saw work is strenuous. If you have any condition
f.hn.t u::lght he nuii;:totedby strenuous work, check

re operating a chain saw: Stay
llert. lhch what youare doing; ues common sense.

4. Do not attempttonuynurchnin saw during
bad weather conditions such as strong wind, elec-
u'ical storma, rain, snow, ice, ete., or at night.

tion in ad.

use A unit with a edcotd Tahun.'ithoymr

Authorized Service
AVOID REACTIVE FORCES
Chain s sadgenly stopped by m.ﬁ'"'p'ﬁ'éhf'af
L+
by oont foreign objest in th
cmght.q%lr nuddy 3dan ﬂd%“mﬂ :eau.ltl m:

mendofthechalnforeemdmmtwoodmduu:a

the saw to move in the opposite direction of the chain

rotation. Pinch ch:bplekddvuthanwntmight
back toward the operator. Pull-—lnpu.lhthonwany
mtheoswmtormthermcﬂonmmmmhhhn

'.lbavoidl"moh-ﬁinkbmk.

1. Be extremely aware of situations or obstruc-
tions that can cause material to pinch the top of or
otherwise stop the chain.

2. Do not ont more than one [og at a time.

3. Donot twist the saw 2 the bar is withdrawn from

under—cutwhanbucking

Tnlvoi Pull-In:

Alwg:&eﬁ: cutting with the unit at full

saw hotrsing against the wood,
2 uwadgumadnofpluﬂeotwood.(namor
metal) to hold the cut o
Refor to the “Types of Cul section for further in-
formation on avoiding Pinch ~ and Pull-In.
R afirm with
N"'"H sk m-nd-,hn utnb

Correct Position
Mg Al Sat it
Protoction —e{ W)
Snug
Fi

Clothing
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WARNINGS AND SAFETY INSTRUCTIONS (cont.)

OPERATE YOUR BAW SBAFELY

L
2

3.

Connect chain saw to correct voltage supply
as specified on the nam lataoftheu.nit.
Domtopornhl

pros; ”m(ﬁll:nted. or not oompletoly‘mh

Do not uss the saw 1f the trigger switch does

not twrn the unit on and off erly. Repairs
to the switch tnust be mnde by your Authe-
rized Dealer.

5 :‘5-’:.?3‘ oall ',',‘:r:.“'“"’“ '%.‘.:i‘;’:’:&' e

X on o loft of cul
from saw chnﬁ?:hen motor is running.

6. Cut woud only. Do not use the saw for osen for

which it i3 not intended. Do not cut m

10.

11,

12
13.
14, Allo
15,

18,

17.

18,

MASONTY, non - dingmaterlals,etc.lmpoct

mtega to be cut; remove any foreign materials

:ﬁ:humﬂiimb r;ob:.“ n:&useotéuuwtnmor
Vo away s, or other

Make sure wﬂinot make contact with

themotor. Nevertry
is in a cut.

.?u-lertfor ringback when cutting a limb that
springba

tension so you will not be struck by the imb
otuwwhan tenxion in wood fihers is released.
Donot force the saw through a cut, Jt will do the
mm%&t a.tthemtaﬁ)Arwhichll.wu in-
[ pressure o pressure
to lose control when cut is complated,
contact with Hﬂ’:ﬁ:i will ui:u
hugged into 8 power sourcs; n will continye
romnva fora m time after released.
Avold tustions. mt expose the
unit to rain of use in damp, wet, gazesus, ot explo-
sive Jocations.
Unphﬁn power cord whon saw is not in uae,v
motor to stop and the chaln to stop

turning before ae the saw down.

Guard against ele shock. Avoid body con-
tact with any grounded conductor, such an metal
Hpes and wire fences.

vold ent ement. Keep cords denr of opera-
t.wl:nlllﬂn,81 and branches at all tim

oot oy sy ho o

Po not abusa cords, Never
orcordormkithdiswwu A

extension awey from heat, oi}, and sharp
Use only extenslun cords marked as snitable

for outdoor use,

MAINTAIN YOUR SAW IN GOOD
WORKING ORDE

1. U saw before amnﬂes

2. Your saw is double alp protact

8.

gmnsce cal ahock. anou.llurvlee(other

i s et B e
A ul

rized Ber'rim p onIy Iz}ntwa] repla.;-

ment whan latvldng
K'eep elaan and properly lu-
lubrimting parts and changmg acceuorles.

10. Always

il

:Ix;gofmoving lr?othareondiﬂon
t affect the operation of the unit. Check
ardsandal!otherpnmtomit‘uehwmopnm

pm'r° hat in w sbouid be pnﬂempdndl‘g

1 %”ﬁ’?ﬁ"&:&“‘““mmm e

. Bece '

awitch i released. stops moving ° Higwer
B. Make certain all hand tools are removed from the
5 ;qawbefomconnectmgthemhthapowornum

. nwln way. Useonly at-
hnhmenta Bup] recommended by
the manufmu.rer. Use ofw ot ar attachments or

IMAY CAUSE B!
lme the left tor h immediately

if the :r hnnlaloe becomen , bro-

ken, or i8 other wise removed,

Inapect extemmn cords periodically and replace if

CARRY AND STORE YOUR SAW SAFEIX

any your saw to cool complete-
lgmvsrthobuandchmn,m?w properly sscure to
avold turnover or damafa.
8 ?gainthe oil tank hefore storing your saw for
or more days.
4. Store saw unpluggad in a dry area out of the reach of
children, Use the scabb: astic cover provided.

KICKBACK SAFETY FEATURES

b WARNING

The following features are imsluded on your
saw to help reduce tha hazard of kdokback;
however, such features will not totally elimt.
nate this dangerous reaction. As a chain saw]:
user; do not only on safotly devices. You

must follow safety utions, instruc-
tions, and maintenance Igthummaltohdp
.void Ickback and other forces which can re-

¢ Rednced—-Kickback Guide Bar, designed with a
l;;.-:kum tipwhiehredumtholiuof klck-

uirementa for electric chaln BAWS a8

.1 % Z82.3.
] Low-l!lckbnck Chain, M?zﬂ; wﬁt&a con-
w deflect

uge gnd guard
S allow wood ride futo
t.hecutter Figure &, Low-—Kmkback tachain
ki requirements

which has met kickback performance
of C3A Z62.1 & 262.3, & ANSI B175.1.
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WARNINGS AND SAFETY INSTRUCTIONS (cont.)

s Handguard, des! mm%::huuurywhﬁ A WARNING
band contacting the ehain if your hand slips off Donotom:lhﬂuehainulvnulmthontotydo-
. B funt and rear handlebars, designed T e Ao
with distance betwoeen handles wl:lch us better ﬂmlnthhmlmmll. Do not use any other guids
control, balance, and resistance if kdckback ocours. and clnl.n oombln-tion uut isnot n:lvnlut to cln
prve—" orslihnl 2{&. .qlo with
2 D guo Lnaozma &mllia;lodm mollow
%ﬂ— e 118 e e
- Dollovta Kikdack . ae
Bmetricd ke By TP R Kieback ( E_""Ew ?:?l:‘:p':ﬁ:l -dﬁwh.%mnﬁ:o enmng
noe m. or iﬂpﬂp“’
. use of this tecl can camse serlous “i.ﬂw
: khm If situations occur which are not mmdintkh
- manual, use acn and good . u need
e B, Sveme O casistance, oontact it e A0
Gulde Nat . 5 r the CUBTO ASSISTANCE Eom af

use of hand tools could canse blood vessel
uo! lopmutocimnl ation disorders or malml!inp. P:olmodmin
damage in otherwise healthy people. If syms

lH.n oolor or texturs, or 10as of fee
seek medicol attention. An anti—vibral ‘
antes the mld.nncoouhmprobkmn. Users who operate power tools on a continual snd regular basis must
monitor clasaly thair 'pbylledeon t!onudthneandiﬂonoﬂhhbol

EKNOW YOUR UNIT

A. INTRODUCTION

Youruwhubewdoﬂunodwithnf-tylnmindmd
includes t‘:n following safoty features s standard

¢ Reduced—Kickback Guide Bar
i Low-Ki Chain

ard
. Double Inaulated

B. GAR'I'ON CONTENTS

Aﬂornmvingthemntents&nm the carton,
check parts against the Carton Contents list.

2. Enmlnathppuufordmlga. Do pot use
demeged paria.

missing or

3. Notify your dealer immediately if a part is
damaged.

C.DOUBLE INSULATION CONSTRUCTION

agaiont shaoteto shogk. Dovhie bevlaties corstme A WABNING
&
4 conaits of two separate “Layers of soctrioal i | AL siserioal repaics o this ualt, tnsluding bous-
Mmd.pplﬁm' bRl with a double imsulation m““’"}‘:“"‘""‘“ o
arts doubls aspplisnce most
system are not intended tobe ded. No groundin holdnﬂcaltothopnh Adouble fn-
moans is provided on this nor should & means o '“"“":i"'i‘r'a‘“‘” s with the words
punndln;buddedtothhunit. An aresult, the exten- “DOUDB) SULATION® or “DOUBLE INSU-
aion cord used with your unit can be plugged into any LATED." The symbol { within » ) 6
:andndlzovolttidoctri:ll&bu«t od wh mﬁ?ub:"mukdon » appliance. I to
afety precsutions m e obsery on have aired qn:ﬁﬁad seryice person-
mﬂngm.lo:h-ioal 1. The dowble i mﬁ.&‘; nel can cause l!::dmblo tlon construction to

system provides added protection against bacome ineffective and result In serions injury.
e riting fooi oo irbural eniotonl niiotion falbars,



PREPARATION

A. GETTING READY
1. READ YOUR OPERATOR'S MANUAL
CAREFULLY

Your Operator’s Manual has bean developed to
belp;oupnpurayourmformmdtoundor-
atand ita safs operation. It is imy tw
read your menual completely to 8 ar
with the unit efore you attempt cperation. If you

havean: or apsistance, call
our CUSTOMER ASSISTANCE HOTLINE at
1-800-B54—6729,

2, HAVE THE FOLLOWING AVAILABLE:
a. Protective gloves. '
b, Bar and Chain Oi} (Sce the "Bar and Chain
OR" section).
c. 172 inch wrench or equivalent
d. Standard Screwdriver.

B. INSTALLING THE BAR AND CHAIN
* Yoursawis ed with a Redused—Kick-
back Bar a Low-Kickback Chain.

¢ Always nse the Reduoed—Eickhack Gulde
Bar and Low—-Kickback Chain for

your obain m;.‘?:‘m':’:a";:e‘:zrf.&m

Avaid acold hlnﬂzﬁn Al the

en|

;nw from the mnﬁ:o be?o?: m' a
ar and/or -

TION:] Wear protective gloves when
handling or operating your saw; issharp
and can cut you even whea it is not moving!
1. Turn the unit upside down on a flat surface,
Strajghten out chain, then lay it on a flat surface,
2. Remove bar mounting nuts and bar cJamp plate.
3. Turn the n(ﬁuﬁn‘i:m {Figure 6 } countar-

clockwisa ta move pin almeat as for
aa It will go to the rear. Do not remove the adjuat-
ing acrew from tho unit.

4, Mount the guide bar by placing the slotted end
m:nthu;onnﬁngutusz.ﬂgun'l.

5. Hol% chain with cutters facing as shown in Fig-
ure g,
8. Hlide the chain hetween the right housing and the
nﬁl&u chain

:ﬁ:oahat Figure § (inset). around
sprocket and fit the drive links into the guide
bar - first the bottom groove and then
the top groove, and then around guide bar noss,
Figue 9,
7. Slide guide bar forward and fit the adjt l:lnssin
into the round hole in the guide bar. 10.
8. Hold the guide bar the saw frame and in-
stall the bar clamp piate. Be sure tab on the bar
clamp plate ia toward the rear of baz. Figure 10.
9. Secure the guide har and bar tlamp plate with the
bar nuts; tighten finger tight only.
10,Proceed to the *Chaln Tension” section,
Iﬁmﬂ 1F the eaw chain Is inatalled baok.
war saw will vibrate excessively and will
not cut wood.

Guide Bar

el




C. CHAIN TENSION

* Chain Tension is very important—-
- Aloouchninwﬂlwwtbobarandmdf
— Aloosa chain can jump off the bar while you

- Aﬂghmnmhrukordmagathauwanw
or bar,
* The chain stretches dwing use, especially
when new. Check tension periodically as follows:
— each time the saw is used;
- more frequently when the chain is new;
— @ the chain warms up to normal operating
temperature.
A WARNING
Avoid acoidenial starting. Alwaye unplug the

saw from the Wer  BOUrce fore atn
tensioning or before installing a bar or chain,

ﬂ:? when Imndling the chain,
ain s g snd can cut you sven when it
|l not movingl

¢ Chain tension is correct when the chain:
— canbelifted nbout 1/8” from the guidabarata
point near the middle of the bar

With your unit unplu check your chain te
mkemnltuprogalﬂggt:;momd ¥e

+ When your chain needa tensioging, use the-

foll procedure:
m 1t 1s recommended that ths saw be twned
upside down for chaln tensioning.

1. Unplug the unit from the power source.
2. Loosen bar nuts until they are only finger tight.

B. Turnthaadjustingscrew clockwiseuntll the dride
{inka on the chain enter the guide bar groove. Fig-
ure 11 (insst).

NOTE; To tighten the chain, turn the l.d}uou
screw clockwiss; to loosen the hain the ad-
Justing screwoounberclochme

4. Check the tonsion by lifti ﬁ’om the
ltudc bar Remove some the atlffneu in the

pn.l]inﬁ down and letti of the ch
nvonl times. e i

5. Continue turning the adjusting screw until the
tanninnilcom:tg F‘igu‘ﬂl (inngl ot).

6. Tightan bar mounting nuts with a wranch.
7. Recheck chain tenaion.

TFigure 12

D.EXTENSION CORD ATTACHMENT

1. Use omly an A.C. voltage supply identical to
thet shown on the nameplate of this unit,

2. Tkesaxtension cord used to rench the power
source must be:
a Pularlud and -pociﬂnllz marked ay mlt-
lble or outdoor cord must be
hed with the suffix "WA"("W"in Cnuuda).
b Heavy coough to carry the ¢wrrent from
‘so‘nrnnmthofull length of the ex-
on cord, to the unit. Otherwise, loss of
power and overheating can ocour caming dam-
tothe unit. Referto Figure 14 for minimum
gauge recommendations. The cord muat be
maried with the proper wire i ¢. (Appropri-
aw extension cords are availal “f
¢. In good condition. Cord insulation must be
intact with nocracks or deterioration. Plug con-
nectors mnet boundamaged. If cord or plugs ave
danaged, replace before using the unit.
3. Secure extension cord to the power cord as
shown in Figure 13 to prevent disconnection.
4. Insert the lmnl(on cord sockat into the plug on
the unit. Figura 18
Tnndumthuﬂskofalectriclhock, thisunithasa
lg {one blada js wider than the other},
plux t in a polarized extension cord only nne
-8

way. Ifth-plugdoennotﬁtﬁm into the extension
cord, reverse the cord. Iﬂtatllldounotllt,mhaure
you have a polarited extenaion cord. If the extension
cord doss not fit into the outlet, raverae the wrd it
stitl doas not fit into the outlet, co no%u
elactndmtonntnllthoproperoutlet Do pot change
the plug or socket of the unit or extension cord in any
way.

Power
Cord
e
Extension Cord
Flgure 13
MINIMUM WIRE GAUGE
RECOMMENDATIONS (120V)
26 & (7.5 m) 60 £ (16 m}_ 101 it (30 m)
16 AWG.* 18 AWG." 14 AWG.*

“Awriean Wiry Onige ﬁsuu 14



BAR AND CHAIN OIL

The Guide Bar and Cutting Chain require
continuous tubrication to remain in operat-
ing condition,

—=Lack of oil will ruin the Bar und
Chain, qutekly

——Too liitle oil will cause overheating
shown by smoke coming from the chain and/or
discoloration of the o har rails.

Genuinaaoglmt?;r and oukl.:n Oll is ttec

ommen pro your against ex-

cesslve wear from heat and friction.

FPOULAN el resists high tem thinning.

If POULAN Bar and it ig not available,

uee a good grade SAFE 30 oil. Never uge waste oil

for bur and chain ubrication,

1n freezing woather oil will thidwta mkizﬁ
it necessary 1o thin bay and chain ofl with & sm
amount of #1 Diesel Fuel or kerosono, Bar and

chain oit muat be free flowing for the ofl aystem to
pump enough oil for adequate lubrication.

USE THE FOLLOWING:

30° or sabove == 100% lubricant — = undiluted.
80°-0°F — — 95% lubricant to 5% #1 Diesel Fuel
or kerosene. .
Below 0°F' —— 30% Jubricant to 10% #1 Diese)
Fuel or kerosene.

2. HOW TO FILL THE OIL TANK

. Btop the motor and disconnect power sourcs.
1':. Loosen alowly.

c. Fitl the ofl tank.

&. Replace the oil cap sscuraly.

3. USING THE MANUAL OILER

Your aaw is equi

with an oilsr actuator/filler
cap which manyelly supplies oil to the bar and

chein. 15. The ofler astuator/filler

cap must be msed * and often
film of oi} on the
bar and chain while saw 1s cutting. 1t is rec-

be operated six (8) times ute
heldp!?:r nmroﬂmtely thg:: {3) seconds
) preased.

each tim 'y downon th oﬂt

a. Operate the ofler on the oller
actu;gortﬁlluupby your right thumb. Fig-
ure 15,

b. Bemre that you continue to grip handles firm-
1y while using the oiler actuator/filler cap.

4. IMPORTANT POINTS TO
REMEMBER

a. Fill the ofl tank each time you begin a
sawing operation; recheck the ofl level after
avery 15 minutas of use.

b, Wipe off surfaces before filling with ol to
keep saw dust or debria from accidentally fall-
ing into the tenk and ceusing damage.

¢. Usaafunnel toflll the tank. Pouroilslowly
to allow air in the tank to escape. Wipe upall
epills, Donot use the eaw nntil it is wiped clean
and is completely dry from spilled ofl.

d. Replace the ofl cap ssourely to ensure
proper operation of the oller,

e, Check the oil level indicator fre
during use. Locate the indicator in the saw
frame just below and behind the front handls,
Figure 16 , If oil is not visible in the slot when
eaw is upright on a lavel suvface, the tank re-
quires filling.

f Let the saw stand unplugged for 156 min-
utes before storing. It is normal for 2 small
ampount of oil to appear under the aaw when
the saw is not in uss, “The excess ofl should be
wiped from the saw before storing.

NOTES



USING YOUR SAW

A. CONTROL DEVICES
%dmhnggot?e oom:al':l:;ict:a on yainyr ur‘i:r:l?
rtant leaminf roperly an:
‘ omwhthamt‘ Figure 16 . P

[v71] Actucl:oyl
Front Handle Filler Cap  Lockaut
d t Button

Trigger
—

Figure 16

1. The Trigger Switch starta or stops the motor and
is in the rear handle. The trigger switch is
designed to he used with the lockout button.

2. The Lockout Button is a control feature designed
to prevent the motor from being accidently started.
When the rear handle Is gripped in anormal cutting
position, the lockout button can be pushed in by the
thumb, the index finger to squeazs the
trigger. It is not necessary to maintain pressure on
the lg_ckout button once the trigger has been on-
gage

3. The Front and Rear Handles are the su
which allow you to grip the saw in the cut-
tinmﬁll;ion. Your grip 0;1?; bandies ia :::;tn im-
PO t because proper ves you m um
ability to control the saw for safe operation. Bes
Figure 3 for the proper grip.

B. PRE~OPERATION CHECKS

Each time before operating your saw, always:

1. »* Check over the safety rules and precaun-
tions fn thismanual. Make certain you complete-
Iy understand and can apply each one. )

2. » Check protective goar. Always use eye, hear-
ing, and head protection devices; sdlety footwear;
protactive gloves; and snug Btting clothing.

3. +~ Check the work area. Keep children, by-
standere, and animals » safe distance away from
work area when starting or g the saw——a
minimum of 3G feet (13 meters). )

4. 1 Check weather conditions. Do not use yoir
sawat night or during bad conditions such as strong
ectrical storms,

wind, el rein, snow, ete,

6. +* Check saw forlooss bholts, nuts, or fittings,
Tighten, repair, or replace paris as necessary.

8. »* Check tool cord and extension cord. In-
spect all wire insulation with care. Do not cperate
with cracked or deteriorated insulation. Take the
saw to your Anthorized Bervice Center for all elec.
trical repaire.

7. » Check the saw chain. The chain should be
sharp and at the correct tension,

8. »* Check the oil tank. The tank should be filled
sach time the saw is used.

9. s~ Cheok the handlea. Handles should be dry
and frea of oil.

C. STARTING AND STOPPING THE SAW
1. Connect tha saw to a proper eleciric power source.
2. Btart the saw by pushing the lockout button with

t thumb and squeezing the trigger switch
%;IC?I} right index ﬂ'gugar

1:hl’ul}:111tl:eln:n:ln:-ui.hul.t.untBhEFORE lb::a
atnm:. ressnra on acrlﬁer re
thEludmu ttoaﬂp wrill rnaka the loskout
button hard to move. 1t is not necessary tocontinue
Eﬂrmmgthclockoutbuttonunmthah-igg&rmuh
been engaged.

3. Btop the saw by relsasing the trigger switch.

4. Unplug the connection to the power source.
Damage to the trigger switch can
ocour if the switch i turned on and off while the
saw is cutiing. Operate the triggerwith firm and
decigive action. The saw must ba nmning at full
speod before starting the cut and turned off only
afler leaving the material to avold damage.

NOTES
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TYPES OF CUTTING

A, BASIC CUTTING TECHNIQUE

1 anORI'AN'I‘PO!NTB
ntmdonly Dmmtmul, lastics; ma-

—wood
b Stupthouwlfthoc -triku-fouip
object, Impeet the saw and repair or replace

thoohalnontohﬂrtandmd. Evena
amall amount ofdirtwil!qtdcklvdulllchaln
and thus increasa the possibility of kickback

A WARNING
Kickback can :ﬂ when the nwvlngﬂ o{a:h: ;:uon;
tacts an ohjec & portion o
the guide bar or when The wood oloses in smd
the saw ohein in the cut. contact af the

K‘pcrporﬁon of the ?f th:ofuide bar can cause

the ohatn to dig nto the obie ug:.':ff th;:}uln
[ ) 3 y TE=
Pl el b 0 e 3

baehtowaﬂ!the Ithcwwcﬁainb

B oo e Aol 5"”‘%5.":@”‘““"
oan nmra own

for: Fitherof thego P onlcanmulouofm

control which can result in serious injury,
2. UNDERBTAND[NG REACTIVE FORCES

R s e
" P
orbyennt.acﬁnxa lhreignb’li g: ew'ﬁh
mﬁ g of th in a reveraa) of tha

fbrmmedto cutwaodandmmstbeuwto
move in the opposite direction of chain rotation. El-
ther reaction can result in loss of control and possi-
ble sericus Injury.
Efi?he ml.ﬁ}’ mnwlzx)en'ihe chain on 32
iswu rapidly drives
:mmight hwﬁpﬁfopm

Pull-In 1) octurs when the chain on the bottom of
m: luddmlystopped. 2)pulls the saw rapidly

ﬂ(ﬁlDunotlhllthanhnlnlnthewt. Stalling
the cut will overheat the motor
and exuse damage.

 ROCTIEE o i il
cu afowgm ]
tachn!quswgu'tthe“reel‘ofudngmrnwbeﬁre
youhemnlnzornwﬁ:sopamﬁon.

t stanes d
scribed in gro% e Bm;
lnntmctlm ——

Bt R i

udhodyallgh thaleftoﬂhouws

b. Make sure he:l;lmsioneord is complete-
ly away from the saw snd yoor body so the
cord canuot be cut or become wrapped
around your feet or logs.

c. Allowthoohllntoteuohfnll:pudbofm

d fin?i.lfl“t‘hm' wlththe frame against

. Begin eu saw frame
the Jog, Figurel?

e Aﬂowthochdntoentforwn, exert only
light downward pressure. IF you fores the cut,
damage to the unit or loss of control can pecur.

£ Releasa the tr] gwitch as soon as the
cutlueomr

g To avold losing conivel when the ent is

mﬂonotputpmunnthom
-ttlm

h. Allow the chain to stop tumluzbefore wot-
ting the saw down after cu
i. Unplug saw after aach o'nﬁgng operation,

B. TREE FELLING TECHNIQUES

1. CAREFULLY PLAN YOUR SAWING OPERA-
TION IN ADVANCE
a. Clear the work aren. You nesd a¢lear areaall
around tres where you can havs securs footing.
b. Study the na conditions tlutcau cause
the tree to fall in a particular dire
1.) The WIND direction and d
2.) The %oﬂhotr::] b fean ofa‘tlree
migh nol nt due to yneven or
W tumb or level to detar-

ding
. Lookfordecuymdrot. Ifthe trunk is rotted,
it can pandfalltovmdtheopmtor
d Cheehforbmkenor dead branches which
can fall on you while cutting.
e. Make surg there i enough room for the
tree é:ll.tﬁlsa!ntmadmmuo:gzllﬁ;e:
lengths from the nearcet person oy other o
Motor noise can drown out a warning call,

f. Remove stones, loose bark, ata-
ﬂiﬂ, natls,

g es, and wire the tres w‘hm cats nre
be made.
g Plantostandonthe up-l::lll slduwhencut-

ﬁngon aslope.
b. Plan acloarretreal thtotbcrurmddi-
agonal to the line of fall. Figure 19.

By on Upl:.il] Side OF
Treeo When

Figure 18



8. FELLING SMALL TREES- -
LESS THAN 8" IN DIAMETER

&, If you know the direction of
1.) Make a single felli cut on t.ha side aweay
from the direction of fall.
Cut all the way

8.) Btop thes utit and get away quick-
o p“fp den. getawayq

b. Ifyanmnotmawhi:hwqthcuuwﬂlt‘-ll
usethemk:h method deacribed for t‘allinglarge

{

Direction Of Fall

~—if you do not kmow the direction of tree fall.
-—at night since you will not be able to sea well.

trees. Anolch

is cut on the side of the tree in the desived dirsction
of fall. Amrnf cut is mede on the

lido of tha tres, th will tend to fall the

H‘_Kthe tree hu lazga huttmlmu remove
tho notch. Gu into the but—
onl

a Mahthenotahcut. Rafer to Figure 20 .
CUT 1: Cutthe top of the notch firat, through
1/3 of tha diameter of the tree.

CUT2: Com; the notch the sg-
cond cut. mubg m *

CUT 8: Makethefallmg t on the apposite
side of the nol.ch lboutc;' lg:‘gher than I.lhe
bottom of the notch.

b. Leave enough uncut wood between the felling
cut and the notch to form a hings. Figure 21.

NOTE: hinge Crom torist-
ing and mmﬁmm

e Ussn if there is chence that the iree
will not fall in the desired direction,

- Hinge Holds Tree On Stump And Controls Fall

Figure 21

A WAHNING

toBerom tlg. f:llingmcut Is complete, :3

cut w con
the divection of fall, Use wood or plastic wedgee, but
never gteel or iron, to avoid an
damage.

to signe that the tree is ready to fall:
1.) Cracking sounds.
2.) Widening nfthnFaﬂ.{ngOut
S)Movemmtlntheu branches.

e Ash'u%fall am‘:guﬂudow;aa’?d

oaway guickly on your planned retreat

L ﬁu&angobuuﬂou’:?ﬁ&w&wnmm
that may be lyuupfoneﬂ.
doesn’t fall completely, set thesaw aside and pull
down the tres with a cable winch, biock
tackls, or tractor, To avoid injury, do not cut
down a pactially fallen trea with your saw.

DON'T PUT YOURSELF IN THESE POSITIONS

Check the wind—~
Don't cut down wind

Check the lean with
4 plomb or level—~
Don’t cut on Jean side

Check the halance -~
Don't cut on welghted side

—-12 -



C. BUCKING

Buckin&h the term used for cuiting a fallen
tree to the desired log sirze.

1. IMPORTANT POINTS

a. Cut only one log at a time.

b. Cut shattered wood very carefully. Sharp
plecuofmodcou]dbeﬁ%tawuﬂnpemton

c. Use asawhorge to cut small logs. Never al-
low another person to hold the log while cutting
and never hold the log with your log or foot,.

d. Do not cut in an area where logs, Hmhs,
and roots are tangled such a3 in a blown
dovwn arep. Dr logn into a clear area be-
f!gre Eurﬁngbyp out exposed and cleared

g

o. Make the first bucking cut 1/3 of the way

th “‘hgpm&s:lﬁ “ﬂm.:"gz‘ﬁ&?:’“ e
0] . o cul

hnnginmdl' Ti‘r‘”‘"mm first tdedor
you my . eu er

than 1/8 of thoegdiamater of the log. oop

f. Givespecial attention to loge under sirain
toprevmtthenwfromdginchlng. Makethe
first cut on the pressure sida to reliave the strees
on the log. Figure 22,

g. When bucking on a slope, always stand on the
uphill side of ihe log.

h. To meintain cgmplete control when “cu
through,” releasa cutting ure neqr the en
of tha cut without your grip on the
ﬁaln mém:d.lee. Do not let %chnin c:ﬂhrct.

e . After completing the cut, wait for
the 51111 naw to stop befnre&mm the chain
brid gm atop the motor before moving from

’,
2. TYPES OF CUTTING USED (Figure 23 }
——m“lﬂm on the top side of the
log with the m of the saw againat the log;
exprt light presgure downward.

QA
(] saw H
oﬁ Durip, unducz{

ting, tho saw will topush baek‘asyon. Be
repared for this reaction and hold the paw firm-
Er to maintain control.
4 WARNING
Never turn the sawupside down toundercut, The
saw eannot be controlied in this position.

A WARNING
If saw becomel?innhudnrhlmgin alog, don't try
roting 1n bajary And/or Semiate to the so Do
3 & BAW,
the saw; drive a wedge of eorwoo:l.imotl.?n
cut ;fﬁl the “t'lw ann be removed ensily. Fig-

ure 24 . Restart the eaw and carefully resnter the
cut. To avold kickback and chain d donot
use ametial wedge. Do not attempt to restart your
saw when ft I= orh alog.

8. BUCKING WITHOUT A SUPPORT (Figure 24 )

a. Overcut with a 1/J diameter cut.
b. Roll log over and finish with an overent.

-1~



4. BUCKING USING ANOTHER LOG AS
A SUPPORT (Figura 25 )
o eeionat /8 of the way through th
8 O
Z)I"inllhwlthnnuvm:y ugh thalog.
B D remsat 18 of the way through the log
2 Finlsh with an underet, "

8. BUCHING USING A STAND (Figurs 26 )

* %?J.:l:mtmwth through the k
n 8 Wi o
2)Fi nhhmthanwawny %

b
1) Ouucut 1)3 al the WRY thlallgh "holog

A WARNING
Do not stand on the log being cut. Anypurtlon
can roll causing loss of footing and control

D.LIMBIPIGAND PR]ENE:& hands £1
* Work slow
mdm&omm‘ tain secure footm:‘::ﬁ

e Waich vut for sp! les, Use extrerne caution
when cutting small limbs. Slendsr matarial
may catch the saw chain and be whipped toward you
or pull you off balance.

. Bollort for nok, Watch out for branches

.p:hn;!g, ytmmcul;ﬂn{to
midbdnglmkbythnhmehorthauww en
the tenwion in the wood fibezs is relemed.

¢ Ksesp a clear work area.
brmehuoutotmammawidtﬂppmzw?rthg

H WARNING
Never climb into a tree to limb or prune. Do not
stand on ladders, platforms, alog, orin any posi.
tion which can catlse you to lopo your balance or
oontrol of the saw.

"!

1. LIMBING - Figure 27

a limb & tree after it {s cut down,
Oﬁy can limhing be done safely and prop-
er

b. Leave the larger limhs underneath the
felled irse to support the tres as you work.

uﬂhrtltth-bmnfthnld!odtrumd

work towsrd the wﬁm branches and
Iunh Hcmmmlll bs with one cut. Fig-

d ¢ treo between you and the chain.
x'.gnmthcﬂdtoﬂhet?uoppomﬂnbmnch
you are cutting.

. larger, supporting branches with

&om.amuuinfmhnique:u-orﬁedm

1.) Undepeat 1/8 of th6 way through the 1
3} Paden withmmrc:w vgh the log.

ll.mbl. Underuming could
and pinch the saw.

—14-

2. PRUNING - Figure 28

a. Limit pruning o lirobs shoulder height or
b.lm Do not cut if hranches are hﬁh
your shoulder. Gel a professional to do the job.

b. Ihfsr to Figure 28 for the pruning tech-
GuT“‘ Undercut 1/3 of the way through the
near the trunk of the tree.

Cut?. l‘inhhw:th nnovumt.fntheroutﬁ-om
the trunk. Keep out of the way of the falling

Limb.
Cut3 Cut the stump Qush near the trunk of
the troe.

when lhnrl:t':fto‘: aﬂmx Allowing such con-

A WARNING

against kickback. Do not
allow the maving chain to coniact any other
brmuhucrab}eculﬂkemuofﬂumﬂdobn

Ramove Small Limbs With One Cut
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GENERAL MAINTENANCE

A good maintenance program of regular inspection
and care will increase the service lifs and help to
maintain the safety and performance of your saw.

A wWARNING

to this saw, mcluding hous-
ing, switch, motor, oto., must ba diagnosed and
your Authorized Bervice Dealer
B0 can cause the double insulation
construotion to become ineffective and result in

torspeir the saw
teriorated, Take
Check the saw for lovse bolts, ,

L] 0! saw 1or lovse sore'ws, nutls,
and fMttinge dafly when the saw is in use.
Loosa fasteners can cause an unsafo condition as

well aa damage to your saw. Tighten, repair, ar re-
place a3 necessary.

N A WARNING

void accidental starting. Always lng the
saw from the power nmu!m before mn!gg or|
porforming any maintenance to the saw, or
wrhen ths saw is not in use,

A. CLEANING THE SAW
Clean aud Inspect saw after ench day of use.
1. Remove the bar and chain from the saw.
N%} Always clean ihe guide bar and chain whm
chaix is sharpened.

2. Use asmallbrush or the air discharge of a vacuum
cleaner to clean debris and sawdust {rom the air
inlet and exhaust alots on the housing, Figure 28,

3. Wipe the saw clean with rags. Make sure there is
no oil film on the handles or saw housing,

| CAUTION: | Do not use water, gasoline, kero-
senw, o 'ﬂ’e of cleaning fMinid to clean
the W olsture can cause short ofr-
cuita. ‘bans
deterl the .

4. Remove all sawdust and ofl from the drive sprock-
et agg bar—mounting pad area of the sjax Fig-
ure 30 .

B. GUIDE BAR AND CHAIN
Increase the service life of your Quide Bar and
Chgin by: ¥

~=Using the saw properly and as recommended in
this manual.

—~—Maintaining correct chain tensjon,
«—Proper Jubrication.
= =Regular maintenance as deacribed in this section.
= ~Remove guide bar from saw for all maintenance.
lq‘ml Always wear gloves when handl-
the chain, ﬂech':inemb-nhdl
mugbtomtmamtboughitiatood

to onl
1. CHAIN MAINTENANCE
¢ Bh the chain when:

~~Wood chips are small and po ]
Wood chips mads by the saw chain
be about the size of the teeth of the chain.
= -8aw has to be forced through the cut.
= =Haw onts to ane side.

#» Clean tres sap from the chain beforsitis
sh ed.

axpen
—~Sonak the chaln in a petyoleum based sol-
vent or a detergent and water solution.
v,

==Dry chain

-~Inmerse the clean chain in light cil until

oll sesps into the rivet koles.
a. SHARPENING INSTRUCTIONS
Itema required:
SA% Diamstar File Dot 0
6" File Holder * e

1) Digoonnect the unit from the power
Hree.

80

2.) Adjust the chain for proper tension. Page 8.

3.) Work st the mid of the bar, moving the
ﬁich::‘ln forwnard by hand as each cutter is

4,) Sharpon Cutters.
a.) Position the filo holder level as shown in
Figure 31 .




b, }Allgntheso‘ file holder marks with the
to the canter of the

and parallel
ln.in.
c Hmrhun%'mark disre-

mrk and file at a 30° angle,
¢} File from inside toward outside of cutter,
ht across on forwerd strole in one

only Unﬂsaaraltmknpar

Riamoughhrem(mmt?m e to
culting

)ofthsm 38. g
i) ehi;ln {0 msu:t tke specifications

G
gle totheman-
for the chain are using.
‘lbo-uuhhookn‘l swill Increass the of kiok-

back which can result in serious injury. Fig-

ﬁ.)cormtnepthe es {(every third or
fourth sh g i °

a.) Placa dapth puge t.oogscver each cutter

depthgaugew:thaﬁatﬁluuntﬂuia
elw:ththetopoftho depth gauge

e)Malnhmmnndedﬂont corner of
uge with a {lat file. Flgu.ress&’& 8.

"“”"“"“““""“’orf‘“ﬁumma

et T

CHAIN REFLACEMENT
1) Use only the Low-Kickback replace-
nent chain specified foryonr saw in
» “Specificationa” gection. ¥
z)m the chain when cutters or
lk.

bre
8.)8ec a quullnod service dealer to re-
chain,

4.} Always hnvu a worn sprockst
a qualified servics dealer when in-
anew chain to avold exceseive
wear t0 the chain.

b.

Cutter

%

Bida Plate Top Plate

Figure 33

TRl

"~ Figurs 4

Fipura 35
T
o= 3%

Corner it

_A‘
Right Wy Wrong Way

Figure 36

2. GUIDE BAR MAINTENANCE
¢ Conditionts which can require guide bar
maintenance:

— —saw cuts to one side.

—=gaw bas to be forced through a cut.

——-indnqun supply of oil to bar and chain.
¢ Check the condition of the gulde bax

unbﬂmothochninluhnrponod Aworn

m::. damage the chain and make cut-
more difficult, Reverse bar after every
. ace the guide b hen:
l-i-‘.-ptlimin.sltlo'“I eof“mldow bar rails is warn,
—~guide bar [s bent or ¢racked. 87.
» Use only the relflmant cad—
Ktokbl.cz ar rpcnlnod for your
saw in the “Bpecification” section.
Remove the guide bar to servies.
X Glmtheaﬂhohutluatonuaﬂermryﬁvn
hours of gperation
¢. Remove uwdustfmm ide bar s period-
foally with puty kit of wire. Kigare 35
-6~

e

4. Remove burrs by filing side ofsuldebar
pnovuaqtmhv{xth t'.ﬁle."dﬂx.l\a“ﬂ
s to
wil.hlﬂnm anumm top by

P‘I“T“IEI

Worn Grooves
F‘lgura a7
Remove Sawdust
From Guide Bar
Groove
»
[=——] »

gure 88



C. STORAGE

When your saw in to be stored for over 30 days,

alwaye:
1. Drain oil from oil tank.

_I ELION: | ‘Wear protective gloves when han-

diing the chain. The chain 13 shaxp and can
cut you even when it is not moving.

3. Storathe chain in a container filled with ofl to pre-
vent rust.

4. Apply a coating of oll to the entire surface of the
bar and wrap it in heavy paper, cloth, or plastic,

5. Cloan the cutaide suxfaces of the unit.

6. Store tho saw unplugged in a dry place out of the

2. Remove, clean, and dry the bar and chain.

reach of children.

D. SPROCKET/GEAR ASSEMBLY

rocket and surrounding area
eavy use of the saw.

¢ Inspect the sprocket regularly for waar, A
catly and will shorten the life of the bar and chain.

. Cluntho:ﬂ

daily durin

WOTD Spro
Fipure 38,

. ﬂ-pmclmtpll- waorn (Figure 39 ), have the

0
Dealer. User » lecement can
cause the doubla immllgmht ot

to run errati-

by your Authorized Ser-
tem to become in-

CHAIN WEAR ON
DRIVE SPROCKET

effective and can Incresse risk of sloctric —_—
shock. Figurs 39
E.TROUBLE SHOOTING CHART
Resad and follow all Warning and Safety Inetructions befors servicing your unit.
SYMPTOM CAUBE REMEDY
(il inedequate for 1. Oil tank 3 L. Fill oil tank.
bar and chain 2. Qil outlet clo 2. Coutart Authorized Service Deeler.
Iubrication. 8. Guide bar oil hole blocked, 3. Remove Enr and clean,
Chain does not 1. Chainte: too tight, 1. See “Chain Tension.”
move when trigger | 2. Guide bar s 2. Repair or replaca,
switch is engeged. | 3. Trigger Switch . 8. Contact your Authorized Bervice Dealer
4. Circuit breaker tripped/fuse hiown. 4. Reset circuit breaker/raplace fuse,
Chain clatters i guhaln tension incorrect. :12 Bee “Chain Tension.” .
or euta roug 8. Chain worn. | 3. Relhamngnplmchnm:
4, dc;.\tttgn dull, mhr gharpened, or 4. Soe the chain abarpening instructions,
pth gattges \
5. Sprocket wom. 5. Contact your Authorized Service Dealer.
Chain stops within | 1. Chain cutter tops not fled flat. 1. Bes the chain sharpening
the cut. 2, Guide bar burred or bent; ralls uneven. 2. Repair or replace guide bar.
Chain guts at an 1. Cutters damaged on one side. 1. Reaharpen until all cutters have equal
angle. angles and Jengthe or replace chain.
2. Chain dull on one side. 2. Resharpen until all cutters have equal
angles and lengths or replace chain.
8. Guide bar bent or worn. 3. Replace guide bar.

NOTES
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F. MAINTENANCE CHART

after wwery 15 minuiey of

N | betore starting work
after fimishing work or dadly

Complets machine. Visual ingpection (condition, teaks)
Clean -
ylwitdt. Check operstion |
Chaln ol tank. Clean -
Chaln lubrication. Fill >
Saw chain, Ingpect (sharpness, wear, damage) » [
Check chain tension P >
Bharpen — - when dull
Quide bar. Inspect (waas damage) » -
Claan »
Debarr %
Replace —~~ when worn or
Chain sprocket, Check —— whan replacing chain
M(’W Mmm"“f muts Retighten -
ACCESSORIES
Filo - round — 5/32" (2pack) ......... rererarraen. eans Lttt bt aeraaaaaaes viervseess BE2—-D55085
Xtra GUARD® Chain ~ 14" ................ reeenns b eaara ettt e tie e, evseeeress 952051209
Xtra GUARD® Chain — 16°.......... et terrreeeearete e neinraean b eaaraeres 852-051211
P Y T Y T SN 952044588
P e T P fevererrrenrarrre .. 952044870
Bar & Chain Lubricant
) 1 rrrrerrseeerrasans cernen reeees v vrenenan 952-030129
1 A erenn e ettt .. 952-080130

NOTES
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COMMON CHAIN SAW TERMS

Front Handle ~ The support handls located at or toward the front of the chain saw:

Rear Handle ~ The support handle located at or Eoward the rear of the chain saw.

Trigger Switch — A device that when operated wiil complete orinterrupt an electrical power circuit to the motor of
the chain saw which starts or stops the motar.

Lockout Button ~ A moveable stop that prevents the unintentional operation of the érigger switch yntil manually
actuated.

Ofter Actuntor/Filler Cap — A system for viling the gulds bar and chain.

Guide Bar ~ A eolid, railed structure that supports and guides the chain.

Baw Chain — Aloop of chain having cutting teeth (that cut the wood) that ia driven by the motorand supported by the
guide bar.

Sprocket ~ The toothed part that drives the saw chain.

Hand Guard — The flat, shielding surface between the front handls and the nose of the gnide bar.

Spiked Bumper (Spike) - The pointed tooth or teeth for use when felling or bucking to pivot the saw and maintain
position while sawing.

Kickback — The backward and /or upward motion of the guide bar occurring when the saw chain near the nose of the

top area of the guide bar contacts any ohject such a another log or branch, or when the wood closes in and pinches the
saw chain in the cut.

Normal Cutting Position ~ The position assumed in performing the bucking and felling euts.

Felling ~ The process of cutting down a tree.

Notch Cut — A nolch cat in & tree that directa the fal] of the tree.

Felling Cut ~ The final cut in a tree felling operation made on the opposite side of the tres from the notch eut,
Bucking — The process of cross-culting a felled tree or log into lengths,

Plunge Cata/Bore Cuts ~ The process involved in cutting with the saw chain at the nose (tip) of the guide bar, in
order to make a hole. b WARNING: The menufacturer does not recommend performing plunge cuts or
bore cuts dus to the dangers of kickbaok.,

Adjusting Piw/AdJusiing SBerow — A screw and pin system which moves the guids bar forward and backward; used
for chain tensioning.

Powerhead — The part of the saw including the motor, handle, snd hand guard.

NOTES
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Actuador/Tapa de llenado def accitador
Botén del soguro

Interruptor de gatilio

Bams de cxorte de Plas
culatazo reducido Indicador de nivel de: aceite Refilla de ventilacién
, ESPECIFICACIONES
MODELO: 1420-14" M25-14~/BL-14 PATRIOT | 1625-16"/EL~16 PATRIOT
O 110-120 Voltlos CA. 110-120 Voltios CA, 118120 Voltion
SUMINISTRO ELECTRIC %) oans 0\ CA,
CORRIENTE NOMINAL: 10.5 Amperica 120 Amperios 120 Amperios
POTENCIA MAXIMA DEL MOTOR| 28 Cabalios 2.5 Caballos 25 Cabellos
SISTEMA PB IMPULSION: Por engrane For engranc For engrine
CADENA: Prso 11", Puso V8", bajo perfil Paso 3/3", bajo
Fllosdau'o ”m Hadvnwia&ennﬂade Blwduanmommda
pieza 952051209 pleza 952051209 plexa 952-051200
DE CORTE: Bara de corte de 147 Barra de corig de 147 Barm de cortz do 16*
BARRA No. de piezs 952044368 | No. de pieza 952-44368 No. da pleza 952044370
ACEITADOR: Manua! Mams! Manus!

PATENTES DE 108 ER. LA ¥ EXTRAMNERAS EN TRAMITE DALY,

A

BUSQUE ESTE SEMBOLO QUE INDICA PRECAUCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES.
SIGNIFICA: “ATENCION! (ESTE ALERTA ! SE TRATA DE SU SEGURIDAD".




REGLAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Al usar una siers elcirica, slempre 59 debon
seguic las precauciones hisicas de seguridad pam reduck el
tleago de Incendio, sacudida glictrica y feslones a las parsonas.

saguridad a Kk lango de este manual.
PROTEJASE CONTRA LOS CULATAZOS

TABLA DE CKA

BAARA No. d plex de

MODELD;
Mo, cw pleza | tong. | moedena CKA

1420 | pe-otma | 10- | ee2-0m1200 | 18*

142WEL-14 | 952-044368 | 1" B52-D61200 8.8+

mm 18 | DR-0M4570 | 18° 062051211 20

Computado de Culaazo {CKA) para s
mm-d&ﬂbm«em- cadens 59 miden sin
frana de la cadena, Otras
corte, cadenad y slercas puaden No rendir of mismo CKA,

A ADVERTENCIA DE CULATAZOS

Los culataros pusden ocurie ouando ls &adene an
umm-mammm wn objeto #n la parte
dala punudclnb-nd-wh 0 cuando ol corle
eren 3¢ clesTh ywtplhndmlleomao
hbmum.gmd;
o

i
g.
g

§

oulstazos pueden ocintr
movimlente enira nnrlllc‘lownmob]chmhplm

mahmdchhmad-eom‘oeumdo «lcorts

E-m mudmmm docu( o nie ol i
a
ds hmwmmex:rybm [ 1

:'n‘h madera sa dura y wiraps Is cadens.
Anguls Computado

Las sigulsnies combinaciones de bara de corla y cadena
cumplen con jos requisiios data nomac CBA Z262.1, Z62 3y
ANSI B175.1 cuando 38 usan con lag slamas indicadas en
estemanual. No s& racomienda aj uso de comblinacionas de
bana o core y catiena diferentes o {as micadu las
malespmdannoqulkemlosraqisnos las nonnas
en cuanto a CKA

Mantengs Bbre ol

denadetrabafo \3ERY.

Figra 2

REDUZCA LAS PROBABILIDADES DE
CULATAZOS

* Masconozce o polgo de los
compransién bisica
slamanic de la sorpmas que contriouys # 108 acciconies,

. mwupmdonm«mmom

objetod S5HNd0 I8 CAdINE 80 Mmovimiento.

. Ilu‘mngill&nd.ilbl]om«ohw,hlu

zau Irb%lal, mq:ou‘m. slo.
caciena de a slema migninag 68 efeciion 08 0orlos en N
mommaddamlnadno.

. uwnucummmﬂmm
cadena suotia o desaftiada mh.lpmblbl
d-muulaiazn.sloala el

hdovnmmduhmw doll

aﬂuaww ol motor 3pagado, NINoA

al Mmotr en Marcha. AGEQUress do que lumruadola

Ema;rmmmmmum
< inicie y continde los vortes sdlo con la cadena opersndo &

toda velacidad. Si la cedona o9 desplaxs 8§ menor velocidad,

mmumulmmqnmmm

+ Corts un 30l0 tomco & la vez

+  Tenga muchiamo ouklado al iatar de introducis la alerra &
un corle ya existents.

Ko intemts hacer cortas con Ia punts de ta barsa da cone.

s Vigie qus loaroncos No &4 MUeVEn, y atié Alerta contra otrad
uru:" gue puadan cersr 8l cone y s caclena o caw

* Use Ja barva de corle ¥ la cadena dé culstzo redugido
espacificadas para su slorva,



REGLAS DE SEGURIDAD

MENTENGA EL CONTROL

Mantenga blen sujeta ta slerra con ambas manos mien-
tras ol molor esié en marcha y no In susite. Figura 3 E}
lener la siorra bien sujata puade neuiralizar los cualatazos y
ayudaries a mantener el cvonirol do la siarra. Mantenga los
dedos de la mano izquierda alrededor def asa delaniers, con
ol pugsr sn ia parte Infatior de ia misma. Mantenga fa mano
defecha alredador del asa trasera, ya sea Ud. derecho o
zurdo. Manlenga of codo lzquierdo exlendido.

Cotoque Ja mano lzquierdn sobre el ssa delaniera de
manara que guede en una linea recta con Ia mano darecha
on ol asa Irasera al hacer cortes verticales. Figurs 3. Nunca
invierta in posicion de las manos para ningin tipo da corte.

Coldquese ds ple con el peao del cuerpo dividido por
igual entre los dos ples,

Coldquess de ple ligeramente hacla sl indo lxquierdo de
In slerra pars maptener sl tuerpo fuera de 1 iines direc-
ta da |a cadena. Figura 3.

No irate de estiraras demssiado. Eslo puede causar qus
um tirén de la sterra ie haga parder el aquikbrio y e contro!
de la sierra.

No sfectie corles @ un nive! superior al de fos hombros,
Esg dillcil mantener el conirol de la slerrs. por sncima de los
hombros.

CONOZCA LA UNIDAD

Lea el manual del operador culdadosamente hasta que
enilanda por completo y puedn seguir todas las ieglas de
segwidad, precauciones e insirucciones da operaciin anlss
de Intentar operar ia unidad.

Aesirinja ol uso de I slstra a edulos que entiendan y
puedan seguir las reglas de seguridad, precauciones o
instruccionas de operacidn Indicadas en sk manual,

PLANEE EL TRABAJO

Usa los dispositivos de seguridad. Figura 4. Stempre use
rapatos de soguridad con punias de acerc’y suslas antives-
baladizas; ropa cefiida; guanies para uso rude antl
daslizanies; proleceidn para los ojos, 1al como anteojos ven-
tlados antiempaRanies o careta complala; un casco de
seguridad aprobado y barreras contra &l nido - lapones
para los oidos U orejsras pars proteger los oidos, No use
rops sueila ni arlictios de joyerla; éslos pueden engan-
charee en piezas mdvites, Use una red de prolecciin para
profeger ef pato largo. Los usuarios regulares deben examl.
narse fos ofdos con raguiaridad ya que & ruido de la sierma
de cadena puded dahar el oldo.

Mantengs a loz nlfios, obssrvadores y animales & un
minimo de 30 ples (10 m) de distencia del 4ron da trabs-

jo. No permita que olras as o animales estén cerca
det de exiension o de la sierra de cadens &l amancar-
i3 u operarls.

No maneje ol opere Ia sierra de cadena st asté faligado,
snfermo o preocupado, ¢ ¢i he iomacdo slcchol, drogas o
medicamenios. Ud. debe estar en buenas condiciones fisi-
cas y mentalmenie alerta. E| tabajo con la gletra de cadena
o5 ardko. St fiene alguna condicién médica que pueda ser
agravada por of {rabajo arduo, consuile con su médico anles
de operar la slerra de cadena. Maniéngase aleria, Filase en
o que hacs; use el sentido comdn.

No Inlente usar Ia slara de cadana duranis condiciones
de mal tlempo, talas come vienlos fuertes, lvia, nleve,
higlo, elc., o de noche, '

Pianee culdadosaments y de antemano sus operaciones
de corte. No comience a efectuar los corlas hasla que lenga
un drea do trabajo limpia, el piso sin obstrucciones y, &l estd
talando 4rboles, una senda de escape. Un dwa desordena-
da provoca |eslones,

» Inspsccions la unidad v ol cable antes de cade uso.
Nunca use una tmidad con ol cable dalsdo. Lisvala a su
* Disivibuidor de Servicio Autorizado para st reparada.

EVITE LAS FUERZAS DE REACCION

Los culaiszos por caena atrapads y 1rones hacle adentre
ocurten éuando ln cadens se detlens de repenie por estar
alrapada en ol corte, o debldo a enlrar en tontaeto gon un
ohjelo exirafio en |8 maders, Esla parada sibita de la cadena
restlta en una lnversiin de la fuerza de la cadena y hace que
la sietra s desplace on direccidn opuesia al givo de 1a cadena.
Los culalazos por cadana atrapada musven la sierra on tines
recla hacia el operador. Los Hirones hacla adentro dal cons
tiran da (a sitrra en direccién opuesta al oparmador, Ambas resc-
ciones pusden rasuliar en pérdida del conlrol de ta siarma y posi-

blemanie lesiongs graves.

Para evitar los culatazos por cadens sirapada:
» Esié muy slerta a fas sftuaclones u obsirucciones que
pusden causar qua ol material airepe Ia parie superior de ja

cadena o la haga dotener.
+ No corte mds de un tronco a la
¢ No gire Ia slerrs sogin saca In
Injerior.

ver.
hatra de un corie vartical

Para evitsr fos tirones hacle adentra:

+ Siempre comlence & corte con sl motora plenc gas y i
slerrs apoyada conira (s madarm.

» Use cufina de madern o de pléstico (nunce de metal)

mantenar ol corte ablerta,

pam
Cangite la, saccidn “Tipos de Corles™ para oblenar més Infor.
macifn sobre como avitar estos culatazos,

HNunes Inviatta Mantenga Io slerra blen
la pualcién suleta con ambas manos,
de ins manos ol puigsr lzquisrdo dabsjo
del mss.
~ ~
65& 1
Poskeldn correcta | Agarre 1o Agmrel )
Figura 3
Protecoién pars i Casoo de
los oides  —n § P segueided
Proteccidn
Ropa para Jos ojoa
efiid!
e —— Gusiites para
I « wio rudo
: Protectores pars
ston da
E::urldl d SI& luy plernaa
\gn
. Flgusa 4




REGLAS DE SEGURIDAD

OPEI'-IE LA SIEARA CON SEGURIDAD

Conacte ia sierra de cadens &1 suminisiro siécirico cor-

recty especificado en la placa de idenlificacion de {a unidad.

No opere 1a slerra si #3ld defisde, mal alusiads o mal

ansambiada.

No opere la sierra sl sl gefillo no pone en marcha y

detiens Ia slerra debidamente. r:ga reparar of gatilo en

su Distribuidor de Serviclo Autoriz

N.it;:om la iserrm desds una escalers o subido & un
L

Cologuse todns a3 partes del cusrpo hacia la izquisrda dal

corte y alejadas de la siora cuando el molor esté en mai-

chi

.
Corte sdic madera. No use ia slamra para propdsios dier-
enes a los de diselo. No corle melal, pldsticos, mam-
posieria, maleriales de construecién que no sean madera,
ele. inspecclone ol malerial a cortar: exdraiga todas la mate-
tias exiraiias, lales como clavos, alamiwes, ele. No use la
sierra para hacer palanca o movar ramas, rafces u olros
fos.

obfe

Asegirese de que a cadens no entie en conacio ¢on
ningin objeto misntras pone &n marcha ol motor. Nunca
trate de poner en marcha la siorra mientras la cadena estd
desitro de un corte O Muesca,

Tenaga mucho culdado al cortar ramas o mrbolitos
pequefios. Ei material delgado pusde pagarse a la cadena
:ﬂtﬂemydﬁqﬂum hacia Ud. o hacerie parder ol equi-

Esté alerta contra saltos da las remas gue $4 encuentien
an fengidn o ooﬂarhsJ::u ovitar que dslas i@ golpeen a
uslad o & la slarra cuan libera la lensifn de In Koras dé
& madera,
Evits conlacto enire au cusrpo ¥ la cadens sn fodo
MOmanto an que la siera esté coneclada al surminisiro eléc-
trico. La cadena puede contiriar moviéndose duranle varics
segundos despuds de soltar el gatiko.
Evite sHuaciones psligrosas. No exponga la unidad agda
fluvia nl la use en lugares imimados, mojados, con gasss ©
osivos.

expl

Pesconncio el cable elictrlno cuando Is sieima no esté
a0 usc.

Espare & que ef molor se delengs y la ondena deje de
moverse anles de colocar ia sisrrs sobre of suelo o
algidn objsto.

Protéjase contra sacudidas elictricas. Evita ol contaclo
con cuakquier condutior conectado & tierra, tales como tubos
o metal y carcas de alambre,

Evite que se enreden los cables. Mantenga los cables ale-
jados del operador, de (s siana ¥ de las ramas an todo
MOMONLo.

No malirate loa cables. Nunca leve la siema pot el cable, ni
tire del mismo para desconectario. Manlenga todes los
cables sléciricos y de exiensidn ale|ados dal cator, aceils y
bordes filosos.

Uss séla cables de extansién marcados como Aptos
para upo a la intempetle.

MANTENGA LA SIERRA EN BUENAS

CONDICIONES DE OPERATION

+ Desconacts ln sierrs antas de electuar tazsas da serviclo o

camblar accesorics.

Esta siarra tishe un sisiema de dobla aistamiento para pro-
teger conka sacudidas eléctricas. Todos los serviclos
{excepto los dncritns an h seccién de manienimisnte de

aste manual) d cof sfeciuados por su distribyld
e Bervicio Aulorizado, Use sblo plezas de repuesto iddn-
ticas al dar serviclo a la unidad.

* Manienga ia cadena y la barra de corte Gmplas y blen kibrl-

cadas, Consulte las Instnscciones para hbricackin y cambio
de acCesonios,

= - Mantangs | lapa de acelle, to/nilios y olros slemenios de
sujecién blen apretados.

¢ Mantenga las asas socas, impias y ibres da acelte o mez-
cla da combustible.

* Apague ¢ molor da la slerra sl e cadena le pega a un obje-
1o exirafio. Inapaccions la unidad en bueca da falia de alin-
eacion, Iriocidn, roluras y montaje de plozaa mdviley, asl
como cualquier otra condiciin que puada aleciar la
operacidn de la unidad. Verifique qus los resguardos y nodaa
las demés piszas operen debidaments y cimplan sus fun
ciones. Gualquier pinza dahndn debard sor roparada dahida
mente o reornplazada segln las inslruccionos de aste man-
ual o por su Dislribuidor da Servicio Autorizada,

+ Asegirese de que la cadena de la sierra se delenga cuando
se suelle ol gatillo.

+ Asagireie de que lodas {as heramientas de mano eclén
alejadas do la sketra antes de coneclaria al suminisiro akéc-
rica.

* No modifigque Iz skerra on forms alguna. Use sdlo los
accesorios suminisirados o recomendados espaciicamenie
por o fabricante. El uso da ovos aditamentos o accesaras
puade resular en leslones graves.

+ Slempre resmplace ol cuerpo izquisrdo det motor de inmedi-
alo & ol resguardo para i3 manos resulta dafiade o rolo, o
l 28 desmonia por cualquler razon

+ Inspaccione los cables de axionsion periddicamenis y reem-
piace los dafados.

gRE(Ai't}?IPORTE Y GUARDE LA SIERRA CON
¢+ Transporte Ia sierre desconeciade y por el asa delantera,
con jos dedos alejados def gattlio y con Is bana de corte
{:;da atris, preferenlementa cublerta con la funda sumin-

¢ Antes de iransporter ia slerra en cualquisr vehiculo o
guardarin en cualquier recinio, dejs que ia sisa se enltle
por complsto, cubra ia barra y la cadena y fije la sierra para
oviiar que gireo se dafle.

« Vacle en lanque de scefie antes de guardar la sierra poer
30 dias o mis.

» Guerde ta bnidad en un droa seca y fuera del alcance de los
nifios. Lise la funda suiinisirada para la barra de corte.

CARACTERISTICAS DE SEGURIDAD CONTRA
CULATAZOS

ADVERTENCIA
ulentes caracierfaticns estén Inciuldas
on la 39"'.

pare ayudar » reduck & riesgo de
culaiazos; sin embargo, dichas ceracteristicas
1o sliminan tolsiments esia pallyross reacclén.
Como usuario de una slerra de cadsna, Ud. no
debe depender adlo de fas caracteriaticas de
seguridad. U, debe saguir todas las precau-
ciones & Instrucciones de seguridad y de man-
tenlmiento contenldas en este manual para ayu-
dar a avilar los culatazos y otras fuerzas que
puedan resullar en lesiones graves.

+ Barea de torls da culsazo reducldo, dissfiada con una
punia de corto radio que reduce #] tamalio del drea do pel-
910 da culatazos an ia punta de la bama. Figura 5. Una bara
de corle de cilatazo reducido es una gue ha demosirado
reduchr signiicativamente al niimero y ia gravedad de los
culatazos & ser probada de acuerdo con log raquanimiantos
do seq |.|m:ladgA siamas da cadona eléctricas fijadas por
laa normas CSA Z62.t y 262.3.




REGLAS DE SEGURIDAD

+ Cndena de bajo culatezo, disefiada con un medidor de pro-
fundidad y eslabones da resguardo que desvien la fuverza
ol tulatazo y permiten qus la madera snire gradusimente al
corlador. Figura 5. Una cadena de bajo culatazo es una qus
ha demostcads cumplic con jos requisiios de operacién de
lag normab GSA 2621 y 262.3 y ANSI B176.1

+ HResguardo pars fus manps, digafiade par reducic 13 posk
bllidad de que ls MARO izquierda entre en contacto con fa

-ca0ena el la mano se tecbala del asa dolaniera.

= Poslclén de Ins asas delsntera y irasers, Oisefiadas con
clerla distancia enltre las asas pasa ofracer mejor control,
equiibrio y resistencia contra ¢l giro do [a sierra en direcclén
del operndor sl ocurre un culatazo.

ADYERTENCIA
No opere Ia sierra de cadens a no ser que los
disposliivos de seguritad o sus reemplazos

cartificados estén debidsmente Instalados y
sean mantenldos segun las Instrucclones con-
tenidas en esie manual. No use ninguna otre
combinacién de bara ds corte y cadena que no
sea equivalents u éas del squipo original y que
ealén cerilficadas de acuerdo cor Ins nofmas
CSA Z82.t y 2623 y ANSI B175.%, No seguir
esias instrucclones pueds resultar en lasiones

graves,
P / nlumdg.ll
L aamant m.uni:.dnplo
Oervil 1 beze
( e b
Pucks de N devw
S W
%
}% -~ Rueds obtrak
Bans e tone Punts o8 Cudend con st
Flgura 5
ADVERTENCIA i

Dabldo a que un sierra de cadens @8 ung her.
1 ramienin para corle da madera a alla velocidad,
sa daben seguir las precauciones de seguridad
sspeciales para reduclr of riesgo de sccidentes.
El uso desculdado o incorrecio de esta her-
ramients pusds ocaslonar fsslones graves,

AVISO OE SEGURIDAD

La exposicidn a las vibraclonas por uso prolongado de herramigntas de mano pusde causar dafios 8 (o8 vasos sangui-
naos o los nervios de los dedos, Ias manos ¥ lns mufiecas de personas propensas a trastornos circulatotios o hinsha-
zones snosmales. El usa prelongkde en olimas frios se ha vingulado con dafios @ vasos sanguineas en personas sanss
Py &/ aoeren siviomag feleg como enfumeoaiminnto, dolor, pérdida de fuerze, camblos en ta isxtira o

color de ln m.o pérdids de In sensaciin en 108 dedos, manos o muliecan, suspends ¢l uso de esia hetramienta y con-

sulte & un médiea, Un sistamn conlra vibraclones no tiza =i evilsr eslos problames, Ins personas que opersn her-

ramigntas a motor de mode continuo ¥ regutsrmente deban vigilar estrechaments su propla condicién fisicn y Ins condi-

clonea de cepracién de asta herramienin.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES




CONOZCA SU UNIDAD

INTRODUCCION

Suﬂmhdﬂodheﬁndlconnﬂmalasegundw.c
incloye las siguicntes caracteristicas de seguridad de
fhbrica: .

Barra de corie de bajo culatazo
Cadena de bajo culatazo
Resguardo para lag manog
Sistema de doble aislamicento

CONTENIDO DE LA CAJA

o Depués de extraer el contenido de la cajo,
verifique 1a piezas de acverdo con la Lista de
Contenida.

» Exantine todas las piczas pars ver si hay dafios. No
use piczas dafiadas,

= Notifique a su distribuidor de inmediate en caso de que
alpuna picza haya resultado dadada o le falte.

NO.DRE CLAVE CANTIDAD
1. Sierrs 1
2. Barrse de corte 1
3. Bura 1
1
1

4. Cadena
= Manual del Operador (no se musstra)

CONSTRUCCION DE DOBLE AISLAMIENTO

Esla oaldad cuenta can doble aislamiento para syndar a
proteger comiva sacudidas eléctiicas. La construecidn de
dobleahhmlntowmﬁteudu“:ﬁa”dﬂmtesdﬁ
sigamiento cléctrico en vez de conexidn a tiersa (masa).

Las herramientas construidas con este sistema de doble
aistamiento no requieresi conexibn a tierva (masa) ni se le
debe afiadir una conexidn a ticrra. Por esa mzdn, ests
unidad no tiene conexidn s lierm (masa). Cormo resultado,
<l cable de eiensién que se usa con esta vnidad se puede
conectar & cualquier foma de corriente eléctrica de 120
voltios.

Se deben seguir lus precauciones de seguridad af operar
cmaiquier berrumients dlécirica. El sistcma de doble
aislamiento provee proteccibn adicional contra fesiones

sufridas como consecuencia de averias intemas del
sislamiento.

: & ADVERTENCIA

'Ihdn nwldr:‘:t tliciricss & nla n;i;hll.
ncluyendo et or, motor; etc., deba r
d ulbdu rpe?ege rruplu ;tnu.':lqde urvlgo
catif a5 pnnnpuﬁucnndoble

lparlil on ¢lld|'ian can doble allhnlutn e
con Ins
INSULATED” {dedle alslamisnto). Un simbole (mm
cuadrads denirs de oira)Q)iambién puede estar mareado
en in unidad. ¥l ne bacer separnr la unidad por pemul
de servido alificado pueds consar qpe la consi
doblnlthnlm!oddcdomehdln:mmnlulonn
Eraves,

NOTAS



ENSAMBLAJA

PREPARATIVOS GENERALES

LEA EL MANUAL DEL OPERADOR
CUIDADOSAMENTE

El Mu:[mll del Openfor‘iha skio desarrollado para
ayudaric a preparar la empanmusoy o
entender su operscion riesgos. Bs te':ue
Ud. lea el manual par completo para

con Ia unidad antes demmenmmenumblajeo
intentar su

TENGA LO SIGIJIENTE A MANO:

» Guantes de proteccidn,

. Anellepnn ycadena (Vea la seccién “Aceite

I’T cadena”).
] ve de 127 o equivalente.
¢ Destornillador plano.

INSTALACION DE u BARRA Y CADENA

¢ Esia sizira esih equipads con nws barrs de corie ¥
cadena de cuslatazo reducide,
& Slempre use In barra de corte y cadenn de cunlstazo
; usleed:l.i‘udu pur:bm sletTa &l
reemplarar pleras. Vea In secdfn
"Especificaciones”.

Evile 1n puesis on marchs nccldental. siempre desconecte
lnltm del suministrn ehéetrico antes de ingtalar js barra

4 ADVERTENCIA
y/o cadena,

[FRECAUCION:] Use guantes de protecclém af
manejar ¥ operar s slerra. | La cadenn esth-afilada y
puede cortarte abin cuando no exth en movimiendo!
Coloquc ls unidad invertida sobee una superficic
lana. Enderece la cadena y colfiquela sobre una
snper!iue plana.
Extraiga las tuercas de montaje de Jnbarra Jamerdaza

de In barra.

QOirc cl tomillo de ajuste (Figuma 6) en sentido

antihorario para desplazar I clavija de ajuste cagd al

final de su trayecto hacla atrds. No desmonte ¢l

toraitlo de ajusic de la unidad.

Monie [a barrs de corte con el Iado ranurado sobre las

espigas de montaje de [ barra, Figura 7.

Sostenga Ia eadena con los bordes de cotte cormo se

mustrx en Ia Figura 8.

Pase Ia cadens entre cl cuerpo derecho y b rueda de

espigas. Figurs 9 (recuadro). Coloque Ia cidena sobre

Ta rueda de espigasy acomode ta parte inferior de Ios

¢slabones impulsores ex las ranuras de In barm de

ogrie — primero Ia ranura inferior ¥ después Iy

superior, y fimimenie alrededor de 1s punta de ia

barra. Figura 9.

Deslice {a barva de corte hacla adelante y cologue Ia

clm;adeap:slemelormcioredondodeh barra de

- corte, Figura 10.

Coloque 1a barra de corie conlra el bastidor de Ia

sierra e instale la mordaza de I3 barra. Azeglress de

quecia lenglicia de 1a mondaza de Ia barra esié hacia la

Eancuaiendehbam[-‘igura 10
Ialchslmdahbamdemﬁey!amomuay

apriftelas a mano solartente.

I Mahm&nde“lbndﬁndela&dcm

J15:] Sitw cadens queds lastainds afrevis,
shrra vlburi sxcesivamente y po cortark,




TENSION DE LA CADENA
® La tensléa corvecia ds la cadens ¢ muy lmportante

mmlemwmmp«wo
n(lle‘n %i?-h ) especialmente cuando
a A O 8
€3 nuéeva. Verifique [a m tensidn peribdicamente como

- Cada vez que s¢ use lp sicrrn;
frecuentemente cuando la cadeng sea nueva;
Ia cadena £¢ caliente & ju temperatura de

mﬂnhhuﬂonummhm
puiede levantar sproximadamente 1/8" de la barra
mmunpunwmdchmuddehhm.

gﬁ

%%

.
g2p

£x

recomalsnds que ta siera cslh invertids para
aslonar ln cadens.
@ _Procedimiento de tenvionado de Is cadena:

NOTA: u,‘f".’i""" Ia cad pre ¢l tomillo dg;
juste en pent 0l
Ehvaile o hialc £n pcodido axtberarl, Figurn 1~

A ADVERTENCIA
Evite la puesta ext marchy sccidental, Slempre dénconects
h}:llmdclsu.biﬂmel&d:kouksdch:hhrhhﬂ:
ylo cadena-

w{' Siempre use guanies al tpcar la
us. | Les cadens esif afilada y paede coriarie séin
mavimlento!

cuande 2o esil oa
Aseglirese g que lay tuercay 0¢ fa barra estén”
sohmenln Ilpreddndelouedoulajmh

tensifia de
erdmlhdaa}nneensenﬂdobommhnﬂaqu
los eslsbones de hadcm}cmrend 1a mnura de la

barrs. Figurs 11 (recusdro

Figora 12

INSTALACION DEL CABLE DE EXTENSION

& Use solamuente ol suminisiro de voltaje de CA

indicado en la placa de identificacin de su unidad.

® K cable do extansibs usade pars Hegar hasts ol
suminlstre eléctrico deberd:

~ Estarmarcade zodﬁu-cm e

en intemparie. M&mwuw

mcadamdawo'WA"(Mawdom'W‘m

- Demm-rubumndidm Elaislamiento
del cable debeni estar intacto sin grietas ai
detedmbumeaorunupu«imeﬂum
Sl ¢l cable o ios conectores esthn dafiados,

antes de paar Ia unidad.

®  Ale el cable de exiensitn con ¢l de Ln wnldad segin se

flustra en Ia Figura 14 para evhar que se desoonécten.

o Conecte el enchufe del cable en ef enchufe hundido
de 1a unidad. Figura 14,

- NCYTA: Pars reducir e ricsgo de sacudida elécirica, cste

mlpo tiene un conector {Un contacto es

¢l otro) Este concclor enira ¢n la

tomade te cn una sola posicidn. es mas ancho

que el oiro). Efte coneclor entra en Ia toma de
corricnte en una sola posicidn. St el conectorao eatra
ahm:,ehﬂmmror Si aldn no cntna,
ascghrese de tenerun extensibn polarizado,
$i ¢l cable de extentién no entra en la oma, consulte
aun clectrista calificado para que instale una toma de
cotriente No casbie el conector de 1a
unidad ni del cable de extensidn en forma alguna.

CALIBRE MINIMO DE CABLE
RECOMENDADO (J18V)

MODELO| 73 m2Spi) | 5 m 30 o (100 pics.
Ly 16 AWO.* 16 AWG* 14 AWG*
1425 16 AWGQ.* 16 AWG.* AWG"
1625

EL-}1
BL-16
Figura I3
Cable da
a unided
<
Cable de extensién

Figure 14



ACEITE PARA LA CADENA Y LA BARRA

® La barva da corta ¥ la cadenn requicren lnbricacite
b coadicione

contlnus para perwtsoecer en buenasy s de

operacibn.

— La falta d¢ hubricaciia wrruina ripidsmente 1s
barvs ¥ In cadens,

—La lnbrieatibn ente cansa

inyulich
recalentamiento que ticne como indiclos humo
rruvemenle de la cadenn y/o descolommiento de
os rieles de la barra de corte.

. s. rmmlndn o scelte I’OUL}.N tinso yara
endcn feger is u
du mﬁmén alhu-peratun. El

acelle I’OUI.AN:

alla 1 tura. Si nn dhponm awile

PO barray cadens, usc un bucn aceite do
3. Nunu ulilice aceile usado para Ia

ubnmdﬁndehhamylamdm

- hdlmdféhh’.oilal:ll:eummmvbmn,loum
tequicre dilukr ¢ e cadena ¢on una
uefia cantidad de motnb\mibi'e Dicsel #1 6
rooseno. El acelte para barma y cadena debe fluir
libtementc para quec la bomba del sistema de
lubricacikén suministre suficiente lubricacién.
USO DEL ACEITADOR MANUAL
O mis — 100% kubricante — sin diluir.
!J'-O‘F-—- 95% tubricante mds 10% de combustible
Dicse} #1 6 keroseno.
Menos de 0°F — 90% lobricante mis 10% de
keroseno.

combustible Diesel £1 &
cOMoO LLENAR EL TANQUE DE ACEITE
‘2:““‘ mofor ¥ desoonecie ¢l suministro

Afloje ta tapa lentamente.

lﬁl:ne :ll by ':dc acelle.

emplace

Uso DEL Acmﬁﬁmml.

ﬂmh uador d
tknndo del lador.mn dun ::'al mlrl:mslr:
manuahncnlc aceite 3 la barra de corte v la cadena.
F‘ 5. El actgador del leudc u:dlador
dc nsarse coB

mn do mantener ung pelicela iﬂmlu
sohr: hm-n m:- in slerra aath
eortnldn. So mnl

mxlmhmlle sels (6) veols por minwto, ¥ que se

wantenga presionado dursnte aproxadaments 1
(3)ng:“ndoanud.nmzlh prox res
meelleclhdnrpredonandoelauuadorfhpa
:ll:g Ilena.dum del aceitador con ef pulgar derecho.
re
Al:eugﬂruc de mantener bien m}elu fas aug
miontras gsa ¢l actusdor/tapa de lenada del

acel

PUNTOS IMPORTANTES A RECORDAR
Llene ol tavgue de aceite cada vex que comiencs
mllnadeuﬂrvﬂiﬁqueelni\reldem
desputs de 15 minutos de uto.

Limple In supecficie 4t Ia snided antes de Hemar
of tanqua &s mcaite pora evln.rqueelluﬂnyh
suciedad entren al e y causen daflos.

Use un exbudo pars Benar ¢l lmqu.Viem el
nulu ientamenie mn dejar que
tanque, Lim demm No use s ﬁem
hasia que esté libre de de; mmuycompleiameme
limpiza del aceite de)
Reewmplace I tapa del lulu bE
v’rfnm 1a operacion correcta

:Jnnhclduin.l.lmh-dnlhdelrdveluﬁ%en
cuerpode lasierra directamente delante
delantera. 3‘"‘“ elacelteno esvisbie enla
tr:'irulam lasierra estf en posicién vertical, et
ue esth
Let the saw ltand lugged for 15
minutes before l‘tﬂl“lﬂ:-n t is wfora

small amount of oil to ap under ths saw
whea the sawis not in'use. The excess oll should
bompedﬁ-omthomwbofma

Actuador/Tapa de aceile del aceitador

NOTAS
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CEMO USAR LA SIERRA ‘

DISPOSITIVOS DE CONTROL

El entenderlos dis
parts importants

tivos decontrol de lasierrn es una
los conocimientos necesarios para
Figura

ogeru )2 unidad debidamente y con seguridad.

Actuador/Tipa dc
aceite det aceitador  Botdn del

‘ seguzo

Asa detantera

Bl intervupior del gatillo, ubicado ex el asa v

pone en marcha ¢ detiene ¢l motor, Este gatillo
disefiado para ysarse con &l boida del seguro.

El bolsa de} seguro ¢s un digpositivo d¢ control
disgfiado para tvitar que metor  aArmaaque
accidentalmente. Cuando ¢ sostiene ¢ aga trasera en
Iaposlciénnormaldeoone. elboléndeln'mrum

oprimirse con et LEHnl permiliendo que el &
lndu:e oprima el o ¢s necesario mantener
predonadoﬂboténddmgmmmqueumn

<l gatillo.

Las asags delsunters ¥ irasern son 10s soportes quc le
permiten » Ud. sostener lasicrra cola poddén

de corte. Es imporianie sosiener sem
mmmcmeyaqnemnledmelm&dmuﬂe
control pars una segurs. Vea la Figura 3 que
Dustra el agarre corvecto.

Anigs de operar Ia slaTa, slempre:
" Raj las reglns de seguridad ¥y precauciones
cnm n esle mulszzegﬁrw de enlenderhs
por complelo ¥ saber aimo aplicar

Vel ulm '] de prefecciba. e
My -qlm P Smnpre

los cabeza;
gam de se(undad; guap:tl:: dc%eml y! vopas

wvmn lel Sren de iral Mantenga a nifios,
mylnjma.luanna islanca segura del érea
antes de arancac y usar la sierrg--oht
m[nlmo 30 pics.
+*Verifique las condiciones del ilemps. No use Ja sierm
de noche © ducante mal tiempo, al como viento,
tormentas eléctricas, lluvia, nieve, eic.

VERIFICACIONES ANTES DE PONER LA UNIDAD EN MARCHA

Examine In sierra para var sl hay de tormillos,
tucreas o comsxlones suellas. Apricte, repare o
recmplace 1as piczas necesarias.

#*Verifique 4] cable de axtensibn ¥y ¢l de la uoidad.
Inspeccione con cuidado todo el aislamiento, No opere
Ia sierra s ticne aislamiento agrietado o deterinrado.
Licve La sicrra » un Centro de Servicio Aulorizado pars
sug reparaciones eléctricas.

#~Verifiqus la cadena, La cadena deberh cstar afiladay
con U tengidn bien ajustada.

»Verifigne o tsngue de sceite. El tanque deberd
Wenarse cada vez que s¢ usc 1a sierma,

»Verllique las sans, Las asas deberfin estar secas y
libres de acoite.

INSTRUCCIONES PARA ARRANCAR Y APAGAR EL MOTOR

Conccte Ia sicrma & un suministro eléctrico aproplado.
Arrangus 1a sitrra presionando 2l botéa del seguro con
e pﬂefa:dcredmy,lmmmmmcl gatllio

uthmdmdelmmmsu
¢f galitlo. Si se ejerce presién sobre cl tﬂlomwsde
H:nmwalbnwndclseguméﬂc £ﬂcﬂ
ex necesario conlinuar presionando ef butbn del
SEEUIo una ves que ke haya accionado ef gatillo.

Para detencr Ia sicera, suelte ¢l gatillo.
Desconecte la serra del suministro eléctrico,

Pueden ocurtlr dasos al Intervuptor

del gatillo sl éxie se sprieta y s¢ swells mieniras is slerra
esté cortando. Opers ol gatillo de forma firme y dechslva,
La sierra deberd eslar operando a tods velocidad anter de
iniclar ol corte, y s¢ debe spagar sflo dussuéds de haberla
sacado del material 8 cortar pars avitar daios.

NOTAS
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TIPOS DE CORTES

TECNICA BASICA DE CORTE
o PUNTOS IMFORTANTES
- Corts séle maders. No Intente cortar melal;

plisticos; mamposteria, materiales de construccidn
UE NO ptan maders; Mo
T ehrane.lnspeoqont i Hovray ropas o 16 mplace
. ¥ retrare 0 1eem
las piczax necesarias.

- Mauienga la cadenn slejads de |a tierrs o arena.
Aln una pequennmeam:}admge ‘;‘l:ﬂl: © areaa
estropea l’ﬁpm ] cadena,
nulranl?mundodesummhposﬂﬁlldaddem
(=1

A ADVERTENCIA
Las culsiazes pusdea scurric cuaods la cadena es movimicots
¢olra en conlacta coil we sljeie eu la parte swperier d¢ 1s punia de
Emhgm,-mﬂ;ﬂmnhar:nnuﬂ{mﬁ
tndenn. Bl rvaniocis con Mw
aw..budd-&-

cadena, El resulinds ¢1 una acclin

coris harle mirds, o
&mgﬁwhﬂ““mﬂbh“ﬂu—b
Lprarar bayiones. =

CONOCI%IENTO DE LAS PUERZAS DE
REACION ‘

¢ Los culatazes par cademt strapada ¥ tireses bacia adenire
ocunen cusndo la cadena se desiene de fepente por
cstaraira &n eleorte, odebido a entrar encontacto
con un objelo eximiio £n 1a madera. Exta parada siibita
de la cadena resulta en un inversibn de 1a fuerza de s
cadena y hace que In sicrea se desplace en 1a direccidn
opuesta al giro de [a cadena. Loy culatazos por cadena
atrapada mueven la sierra en linea recta hacia ¢l
opcrador. Los tirones hacia adentro del corle tiran de
Ia sierra en direccidn opucsia al  operador. Ambas
reacciones pucden resultar ¢l pérdida del control ge la
sierra y la posibilidad de lesioncs graves.

& Losculaiazos por cadenn strapada 1) ocurren cuando

luadenaz)enll esn;;:ﬁo:delabamude_ﬁenede
nie:Z) esto »
repe e _ quelasierra se desploce rdpidamente

® Los tirones hacia adentro 1) ocurren cuando la cadena
enhmew:dordchbunsedmknedempmtegz)
ato hace que la sleva e degplore ripidamente en
direccion opuesta ol operador.

NOTA: No Its gue in cadenn se detel
Dchmrmul o

¢n ¢l corte,
wotor se recalentari, eavsindele dasios,

PROCEDIMIENTO

Practique los cortes en algumos tronos fos
usssdo ia sigulewte {écnica pars “mm ]
usar Is slervn antes de comenzar una tares mayor de
corle.

*

Coliguese de pie em% correris pama
cottar in se en Ia seccin de
‘Mvm:ﬁn ¢ lnstrucciones g¢ Segeridad”, con
Ia aierr:] blen sujeln en ':nbu -“:iu' ol peso del
suerpe dividido 8 ambos pies ¥ sw ctierpe
lgeramente hg:rlﬁn de Ln slerrs.
Aszgese de que of cable de exteasiio esté totalmeute
alejado de In sierva y de su cuerpo de manera que
ne 52 Je pueda ¢ en las plernas o los ples.
Esptre a que la cadena alcance sw velockdad
snles de comenzar sl corte,

Inicle el corte com ¢l cuerpo de kn sierra conira o
tronce, Figurs 17.
Deje que in cadens efectiie ¢ L corte; ejerza slo una
Tuerza ligera hacia abajo. $i trata de forzar el corte,
gucde ocasionar dafios a la unidad

udlite ol gatillo tam prosto como hays terminada el

hrl'wlhr perder ¢f control de Ly sierra cunndo se
hmi::lelutu.mejem presién sobre 1z siuraal

Giaal
m- que In cadens se deje de mover arrer de
la sierra en el sucic después de hacer los
‘corles.
:ﬁmnmh:kmdupﬂsduudaruude
.

TECNICAS PARA DERRIBAR ARBOLES

PLANEE CUIDADOSAMENTE DE ANTEMANO SU
TAREA DE CORTE

e Limpie el dren de lnhfn. Necesila unfirea limpiaa
todo alsededor caerd el drbol.

c\éIDdlremﬁnca«a e!itcllagle.l VIENTO.

- Dirreccibny v 3

T CoINCLINACION aol stbol 12 Inciinacisn del
frbot puede no ser aparenic, cnic en
temreno escabroso o en pendicnles. Use un nivel
m{]‘:mda para deterrinar b inclinacion del

- PESO o RAMAS disparcjas hacia uno de los
fados.

12

- Otros ARBOLES y OBSTACULOS a su
alrededor.

Examine ol drbol parn ver »i bay vamas rolas o
mucrias gue pucdan ¢acr scbre Ud micntras
electiia los cortes,
Examiae ¢f érbol para ver si hay ramas rolas o
myertas que pucdan caer sobre Ud micntras
efectGa los cortes.
firese que exists suficeaic espacie donde

rn caer ol Arbol. Mantcnga uns diatancia de 2

72 veces la altura del drbol a la persona mis
ccrcana v otros objctos. El ruido del motor puede
hacer que no sc oigan los gritos de adveriencia.
Quits La Lierra, pledras, corteza sueits, claves, presillasy
alambres del 4rbol doude ¢ harkn ks cortes,



¢ Tiagee colocarse de pie en of lado cuesta arviha del drbol
al efeciwar cortes en pendienies. Figuras 17y 18,
« Plane: wna ruts de en direccidn spuesta ¥ ea

disgenal de b linea de del frbet. Figura 19.
Corte las
Ruta de escapo
rominen
Direccié
h-- - .f
de Tacalds 45°
L 2
Manténgase cn cf lado cucata Ruta de umx
arriba del drbol ot derribar
Figura 18 Figura 19
COMO D ARBOLES PEQUEROS — MENOS
DE v%mo

& Sisabe Iy direccién de caida:
— Hagaunsclocorte en el tado opuesio s ladireccidn de
s

cald
=~ Core a trawés det drbol complelo.
= Apague la sierrs, coliquela en el suelo y aléjese s lo
largo de su ruta d¢ escape.
®  Si no esth seguro en cuill direocldn caerd el drbol, nae ¢l
método de 1a muesca descrilo para derribar frboles
grandes.

A ADVERTENCIA
NUNCA EFECTUE CORTES:
—Cerca de cables ¢léctrices » edificios.
-—8i ae sabe In diveeciin de cafdn deb krbol
|—De neche cuando ne pueda ver bien,

—Dursote ma) tiempe — liuvis, sleve, viento fuerte, ete, )

rd

. C%O DERIUBAR ARBOLES GRANDES — 6" DE
DIAMETRO O MAYORES
El método de muesca s¢ uss pasa cortar frboles grandes. una
mumde:lmno:muemeneludoddﬁbohauow
desen que caign. Después de efectuar of corte final en ¢l lsdo
opuesio dei
muescs

primero snles de cortar In muesca. Corte las rafces promi.
nenies verticatmente primero, scguido de jos cortes hortzon-
takes. Figura 20 R
- Cortc una mucsca. Vea la 20.

- CORTE 1 Cons la parie inferior d¢ & mucsca

primero, 8 1/3 del dikmetro det tronco,

~ CORTE i Compleiz ia muescy haciendo el corte

supetior. Extruiga el podam de madera cortada.

~ CORTEJ. Electle ¢l corte final en el lado epuesio del
krbol y sproximadamente 27 por encima dei centrode
Ia muesca.
¢ Dejo suficicnte madera sin cortar entre el corte final y 1a
muesca para formar une bisagra. Figura 21,
NOTA ¢ La biasgrs 8 & evitar que o) rbol se tucrzay caigs
en una direccibn i
& Use una cufia sl exists Ia posiblliidad de que el drbol no
calga en In direocilin deseads.

Figura 21

A ADVERTENCIA
Mankingase cuenla srviba ded drbel pars evitar leslonss en
caso de o krbol ruede o se deslice coesta shaje
después de caer:. Fignra 18,

ésto tenderd & cacr hacia el Indo de b
€

NOTA ; Antzs decompletar el corte fing), uee cufias Sz mad-
efa 0 plisticas, susncg de hiemo o acer, pan evitar culatazos
dafios 8 ka cadena
*  Maniéngasc alerta a Jos indicios de gue &1 &rbol esth listo
pars caer:
~ Ruidos ol quebrarse..
—  Apertura del corto Gnal
= Movimientos de las ramas superiores.
¢ Segiin el frbol comlenza & caer, apmgue 1 siem, colbpuda
sobre o nwlo y aldjese a lo Lago de s rta de excape.
¢ Ses extremadamente cuidadoso con drboles caldos o
- medias quc puedan tener soportes endeblea. Cuando un
firbol no cae completo, oloque b sicrm en el meloy
hagacaerel on un cabrestants, de poless o
tractor. Pars evitar lesiones, no corle yn
medias con ia slerra,

NO SE COLOQUE EN ESTAS POSICIONES

Observe ol viente — no
corte a solavento

Verifique Ln Inclluncién
«= No corte en el lado
bajo de Ia fnclinacitn

1 {ibrdo — Ni
‘krlllquc; e.ﬁ:ldo 0 corte




MANTENIMIENTO GENERAL

CORTE DEL TRONCO EN PEDAZOS T O o
PUNTOS IMPORTANTES ‘ Ladoapresite TP -
®  Corte uw sole treaco & Ia vez, ——
¢ Corte la madera quebrada con wuche caldnde. Podaros 2° corte
de maders afllados pueden resuliar hnzados hads el B T 1--rt -y
operador. 2* corle
» Use un cuballcte para servar a] cortar les trencos —_— —

pitqueder. Nunca peruita que otra persona sostenga el
ironco mientms 1/d. Jo corta ni lo sosiengs con e} pio
wicntrs bo corfa

® N corty en un firen dende Jos tronces, ramas y rakces
aths tal coms en un drea de brboles
derribades per ¢ vieota. Arrastre 05 troncos & un krea
Limpia anics de cortarios, tiranda dk: los troncos expucsios

.

prime

« Haga ol primer corte del tronce » 1/3 de su dikinetire y
termine Coer ui covie do 273 del dikmetre en o lade
opussto. Seglin xe corta ¢l tronco, &is tiends & doblarse,
Lasierrs puede quedar encltronco sl se hace el
primer corte o inds de la 173 paric det difmeiro.

& Preste eapecial atencién a bas tronces que essin bajs
presidn pars evitar que s& atrape Ia slerre. Blectiio el
primer corte en ¢l Indo & presin pare »clevar el esfueno
en el tronco. Figura 22,

& Alcostar troncas cn ena cesta, sicmpre cobdquese de pic
cn ef lado cucsta arribs del tronco.

s Pars mantener ¢l control aimndo s& corts & fravés del
honmcuzpuo. dkinuya'l‘a resion hacis ¢l fine) del
corte 8 YeZ que OON sostenienda s slem usada .
Girmemente. No permita qoe la cadena chtre cn contacto ™ g:;o el cl:::en manteace
con cl suelo. Despubs de terminar el corte, esperea que la
cadeng se detenga por compicio antos de mover la siema
Siempre detenga &l motor al desplazarse de un frbol a
olio.

ler corte Lado a presidn

TiPOS DE CORTE USADOS (Figura 23): ¥ )
~= Corte superior ~ comience cn ¢l Jado superior del ey
tronco, con la parte inferior de Ix sicrra contm ¢f
tronoo; ¢jerza una presion ligera hacia abajo.
== Corte lnferior — comicnce en el lado inferioc ded
tronto, con s parte superior de Ja sierta contm ¢}
tronco; cjerza una ligem hacla arriba.
Durante el corte inferior, Ia sicrra tiende a empujar
hacia et mdor. Esté preparado para tsta
reacribn y swjete firmemente Is sicrra para
mantener ¢l control,

& ADVERTENCIA
Nunca iovierts In sierts para hacer un corls inferior: Ls
seime no pucde conirotarse ea esta posicibe.

& ADVERTENCIA
8 Ln slersa queda airapada co we tronor, po irate de sacaria n ia
tuerza, puede o control de la slerrn, resuliands ¢a saa |-A-—|-—-——-B———-|-A
leslén yio a ia serye, Apague ] meler ¢ jutreduica P oorte  Jercode 1*

golpeando una cuia de plisiico en o corta hasia que poeds sacar
Ia slerva. Figura 24, Asvanque de sutve f molor ¢ latreduzes Ia
slerra culdadosamenie co ¢l corte. para evitar culaiazos y dailos
» la cadens, oo use una cuiia de metal. Ne Intenis arancer ¢
motor mieniras Ia sienra etk strapada o of corte,

CORTE SIN SOPORTE (Figura 24)

® PEfeciie un corie superior 2 1/3 del dikmetro.
& Ryede ¢l ronco al lado inverso y termine con un torle
SUPETIOT.
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CORTE DE TRONCO EN PEDAZOS USANDO
OTRO TRONCO COMO SOPORTE
{Figura 25)
® Enelrea A:
- Haga un corte inferior a 1/3 del didmeatyo del
{ro
- '!br:lnci.;w con un corte supetior.
o EnclireaB
- Haga un ‘carte inferior a 1/3 def didmetro del

tronco.
~ Termine con un corte supetior.

CORTE DE TRONCO EN PEDAZOS USANDO
UN CABALLETE (Figura 26)
® En el frea A:
- Haga us corte inferior a 1/3 del difmetro del
tronco.
- 'lbrmtne cor un corte seperior.
® EnclireaB )
- Hapa un corte inferior a 1/3 del diimetro del
tronce.

~ Termine con un corte superior.

& ADVERTENCIA
No s pare sobre & trosce = cortar. Cualquier pleza del
mismo puede girar haciendo que plerdn ol control y se
| coige.

Use ¢l sentido comién No picrda ¢ equilibrio

CORTE DE RAMAS Y PODA

#® Trabaje lentamente, sosteniendo In sierra firmewents
con ambas wmanos. Mantenga una bucna posiciin y
buen equilibrio.

o Tenga culdndo con Ins ramas elistices, Tenga mucha
precaucitn al cortar ramas de pel‘lleﬁo dﬁmzlm. Este
material delgado puede pegarse 1a sierra
wlr hacia ¢l opeudor o hacer que pie:da ]

8 Esif alerin conira las ramas bajo presibu, las ramas
dobladas o bajo presion pueden desplazarse
sibitamente al cottarias, Evite que le golpee larama o
lr:adm cuando sc libera 2 tensibn en les fibms de la

era. ’

® Masulsogs ¢l drea de irabajo Rmpis, hmpwlu ramas
con frecuencia para evitar tropezar sobre ellas,

podurlu No u lnbl a escaleras, platalormay, troncer, 02

A ADVERTENCIA
Nunca se suba n we Arbol parn certarie Ias ramas o

eda lonar plerda of
Tl'bnooel control dop?a r;'.:.“ e ‘

CORTE DE RAMAS

. corte las ramas del Grbol despuls de

ai'-'c%'.'m S6lo enfonces se pueden cortar las

Dele bas racaas grandcn ?“u'aﬁmm

. e lns yumas es de! parn
porhrlonllnimUd. a en .

® Comince en ln base delirbol dervibado ¥ trabaje

haeis arriba cortando las ramas. Cori¢ las amas
ucnuwnunsolocone Figura 27.

° el irbgl entre Ud. ¥ In cadena. Corte

deﬁdee ladodelé:bol opucsto a la rama que esté

. Cor!e rmu res que Soportan al rbol con
In técmicn de 173, descrllal teriprmente.
- Haga un corte inferior a 173 del didmetro del

- '!bmine COR 1N Corie w

& Slempre use un cori2 se coriar ramas
pequefias o que cuelgan libres, Los cortesinferiores
pueden causar que la rama caiga y atrape la cadena.
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PODA

v Limite #Ma aramassiaaltora de Jos h&lélbm []
menos. NoAaga corfes en ramas por encima del nivel
de Jos hombros, Contralca un p%}esioml paraque

haga cf trabajo.
» Veth u!ﬂpnnhlt-ludcpod.
Efectue un corte superior a /3 del difmetro de
1a rama cerca det tronco del 4sbol.
- Amlhmdénhagamcnmwpemrmmplem

mis alejado del tronco.
- Mantén e de la rama cuando caiga.
= Corte &f resio de la rama al ras del wonco del
&rbol,
A ADVERTENCIA

Esté aleris y en guardia conira bos culatazes. No permita
que Ia cadena e» movimiento evire e contacio com olras
ramss 9 obhjeios en la punta de I barra cuands corte
ramas o pode. Permitir ese Hipo de coutacio peede resuliar
on leslones De§ graves,

Corte las ramas pequeidias con in solo corte

Figura 27

wi "m Segundo;rrte;e:ada

Tercer corie de poda

4

Primer corte de poda

Figura 28
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MANTENIMIENTO GENERAL

Un busn programa de mantenimiento con Mapeociones y
cmddolquluunmmurinllvidlﬁﬂlyqnduina
mantener la seguridad y el rendimicnto de la slerrs,

A ADVERTENCIA
Todas las reparscianes sliciricas & esta wnidad, Sncluyedo o
erpo, InlerTaptor, meotor, Mc., deberks ver dlagnosticadas y
efectundas por su Distrubuidor da Servicle Asterizado. Ne
bacerie pucde causar que bs coustruccién da dodls alslamieste
s¢ vuelvp in@tl} ¥ results en Rslones praves.

& lnspeccions ol alslamiento de lex cables cuidadotaments
antes di eada nsa, No opere ni trate de reparar lasierma sie)

wslamiento esth agrictado o deteriorada, Lleve ks wnidad
me Distribuidor dé Servicio Antorizado.

s Exanles diaricmenis la sierrs pars ver si hay tornilles,
tutrcas ¥ copexiones fojas tuands se tncusutre em a3,
b dmi -daMli  erra 4 ™

a éte
insegurss, g , rra. Aprié ]

A ADVERTENCIA
Byite la pussta 4n marcha accidestal, Siempre descosecte La
siervs def suministre elictrice sntes de eloctudr tualyuier tares
¢ mantenlanicnts, o cuande Ln shera e a1tk on nso.

LIMFPIEZA DE LA SIERRA
Limpis & lnspeceions Ia slerra despuis de cada dia de use,
&  Extraiga !s bara de porte y In cadens de fa sicrrs.
NOTA: Siempre limpia la barm de core y la cadena o! efilar a

L Lkeunupillopequcﬂoannmdelmdsm&um
piradoss pasa impiar ta sucicdad y ¢l serrin de Ias ranais
deenm,sﬂidnhdred:lurfnﬁmn

& Limple Ia siezra con up pafio impio. Asegﬁruadaqum
quéde uoa policule de aceils on Jas s wi en €] coerpo.

Neo use agua, gasoling, bereseno alagin tipo
%mmmamumm
Leshidrocarhures atacan

1Mdmum

® Elimine sodo el serrin y et accite de L ruoda do cspigas y del
firva de montaje de In barra de corte. Figura 30

BARRA DE CORTE Y CADENA

Antnente by vida ith de La barra de cortey Ia cadens por madic
[

~E) wso cosrecto de §a siera segin 8¢ recomienda on cale
manoal,

~~Mantcners b tensidn corrects en Ta cadena
—{Lubricacitn correcta.
~~Mantenimionio regular segiin se describe en ety goccitn.

—Deamontc labarade contz de Insierrapara fodas las tarcas de
manienimienia.

—l‘ [ON: | Stewpre use guantes sl masejar Iy cadras,
La cdema puede tener suficiente file pars cortarke sin
cuande oo corte bleo 1a masders.

MANTENIMIENTO DE LA CADENA
& Afile ls codenss rvnndo:

~—F| sarein sea de prane poqueda y poiveriesss, Bl
senin que producs la cadens dobe wer
rodmadamente del mismo wmaho que ks
ntes de b cadena
—Bea mectsaric facsar ls sierrn parn que corte,
—La sierra corta hacis ua iada.

¢ Limpie Ia savia da 1s cadena anies de afilaria.
—Remojc la cadena en un disolvenie a base de petriteo
o una solucidn de detergonte ¥ agua.
==Seque completamnente la cadens.
—Sumerja la cadena en sceile Ligeto hasts que ef aceile
penetre los orifcios da los remaches.

16

INSTRUCCIONES DE AFILADO
Elomentss necesnries:
Guanies Lims
Limoa de 5/32" de dikmetyo M de profundidad
Gufa do Lima de 67
& Dusconecis lo unidagd ded suministro sléctrice,
. Akumuwm dolacadena Pigina

. dewnhmndaodehbmu.mmh
nnnhmmdupuélduﬁiwadadnm.
o Afile ot dicnics.
—_ Cbhquell'uhdelllmaliwldammuqu
repose sobre &l horde cupesior ded diente y
mnadidor do profundidad. Figur 11

" Figun 31
— Alince laz marcas de 30° de 1a gufa de 1a lima
mhbm;‘pauhhllmmdehm

NOTA: Siulnﬁdehnldcmummmdezs' no hags
ca30 de caa marce Lime en dngulo de 38°.

== Lime el intorior hacia ¢l exterior del dionte, ¢n

linea recis en el trayecto hacia adelantc yen una



dircociGn solamente. UleZﬁquadsenuda
borde da cone. Figurs

— Maniengs todos ke dkrnu de la misma
longitud. Figura 33.

— Lime losuficients pars eliminar tados jos dafos
ﬂbordcdem(plmmenlyphuﬂpeﬁor
Flgura 33}

cadena ton m

-~ Lime Ia eomplir
mumenhlfmﬂ.

Borde de

Borda de rorie

A ADVERTENCIA
correcto del e acuerds coo las
especilicaciones det fabricante de In cadena gos sk usando.
Demasinde Augule en ¢f ganche asmenta ks pesibilidad de un
Culaiaze yue puede resultar eu leslones graves, Figuras 34y 36,

@ Corija las medidiores de prefusdidad (cads tereera
onmulmndl)
== Coloqgue Ia hormamients de medicién de
pmfnndidadnbuelmecﬂdordepmﬁndidld
de cads exlabdn.
——Umuulmedidwdepmmldnlcnnumlim

ﬁamkm&mlﬂcﬁndopoﬁnl vy

— Mantenga el borde delantero del medidor de
profundidad redondeado con ia Bma plana
Figuras 33y 36

]!QJ‘A. El cxtremo superior del medidor de profundidad
wrphnmhprhmmudmdmdudlmla

Lna p
& CIA
l.limllluhlenedadh pnfn&dld
Indhcllluulelum
luudldlru
udplllpndluhunlmwdumluru
ves,

REEMPLAZO DE LA CADENA
® Use siia s eadena de repucsis de baje culstaze
e3peciflicadn m su slemn aw In seccién de

"Especibeationes™,

® Reemiplace ln uccn cxandd sp nnpn 165
eslabanes de corie » e ealace,

@ Couzults u un distribuidor calificads de serviclo
pars reemiplazar ¢ afilar Iy cadena,

® Slempre bags cambiar wsa rucds de esplpns
despastadn por om  distribaidor de servicle
calificado ol inytalar uma rudens auev pars eyjiar
desgasia excesive on I eadecn.

n;‘w néu.u -

MANTENIMIENTO DE LA BARRA DE
CORTE _
*  Condicleacs que puedes requerir manicnimicnts dein
barva de corte:

—La sierra corta hacls un lada.
~=E3 hesesario forzar s sicrra pars que corte.
~=Lubricacién insuficiontc a Ia burma ¥ la eadena
®  Verifique las condiciones de la darra ds corts cads vez
que 55 afile bn codtus Una barrs de corte desgnstada
dafiar 1a chdena y difleolisr ¢l corte. Inviera la
despuds de cada Dinpiena.
¢ Reemplace In barys de corte cuanda:
—La ranurz interna det ried de La barra do corte esth

desgastads.
—Labarrade corte esié doblada o agrictada. Figurs 37,
® Use séle la epdens de repuesio de Nl culataze
pirl m sers s secobn  de

—Eurdgnhmdemwuﬁwwlrelwvldo.
—Immkbloli&iudehbrhdéaﬂmmwls

de operaciin
——Exualsaelwnindelamndehbundom
;riﬂdlmmenumumap{mhnahmbmﬁsun
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~Elimine lse robabas limando ios Iados de I barra de
corte a éngulo recto con uaa Nma plana. Figurs 37,

~Siel rletwperimuli arcio, Umelo con una Ema
; pln restablocer Jos bordes & dngulo recio.
R M I
de.rl:’:un de Ranoras Lime los bordes o
coric desgastadas fngwio recto
Figora 37




ALMACENAMIENTO
Prepare ta unidad para slmacznamiento si no s& va 8 usar
duranie 3 dids o més:

Vack: | tanque de aceie de la barra.

[CATITION:] use guanies #¢ protecclin aF macejar la

cadens. La cadess esth afiiads y puede eantsrie afia
copmdo we eaté tm movimicnts.
Extralga, limpic y seque Ja barts ¥ In cadena-

Guarde ls cadena £n unrecipienie lieno-de aceite parevitar
& hermumbre.

Apligue una pelicula de sccic o todaal superficic de Is barma
de corie y enrillela en papel fuerte, tela, o plisticn.

Limple las superficics externas d¢ 1a unidad.

Alnacene lasierradesconectadacn un gar secoy fisera del
slcance de kn nifios.

CONJUNTO DE RUEDA DE
ESPIGAS/ENGRANE

lhpuhmd-kumydhumm
periodes de fueric uso de la sierra,

Inspecrions L rueds de espigas con regularidad paraversi
haydesgasts. Una rueda de espigss desgastada pucde hacer
que la cadena opere de forma krcgular y reduce 1a vida Gtil
de la barra y de la cadena. Figurs 39,

$11a rueda de eaplgas esth desgasinda, hlgala resmplacar
por su Distibatdoer de Servicio Autorizade, El recplazode
In rucda de capigas par ¢l wsuario pucde resutiar en daiios si
sisicma de dobie aislamicnio.

T B ]
DB ESFI0AS
Desgaste CAUSADO POR LA
veisible \ CADENA

Figura 39

GRAFICO DE LOCALIZACION DE PROBLEMAS
Lex ¥ siga todas las iastrucclenes y sdvertenclas de seguridad aates de darbe servicio u la nuidad.

SINTOMA CAUSA * i REMEDIO
Insuficiente Wbricacibn | L. de aceila vacio. 1 Liencel
r::hmy;. 2 Sal dduim 2 Comlw‘:ta‘qtnlmuwdemhulm
cadena 3. Orificio de Wb tupido en 1s barra de 3, Extraiga Ia bars y Empicls.
La cadens ne se mueve | 1 Mdeltudenuwﬁunﬂ. 1 Vea *Terslon de la cadena™.
cuando 3¢ oprime el 2 Los ricles de Ia barrs 2. Repere o recmplicsios.
gatilio. 3. Falio del intermaptor del ptillo. 3. Consulic asu ibuidor da Serviclo Astorirado.
La cadcha hace 1. “TenaiSn incoercets de Ia cadena 1. Vea "Eensidn de la cadena”,
roidosocoamel | 2 Bordes de cone dafiados. z mmmnmmm&mmmm
3 Cndnnm 3 Aﬁhomsnplnm
4 m:sdad;mi:u d.:',':n'ﬂ_m" 4, Vuhimummud:lﬁhdodehudent
s, Eﬂ g e e, 5. Consulie & 30 Distribuidor de Servicio Au
detiens 1. Laparte superior de los bordes de corte no estin | 1. Ves Ias instrucciones de afilsdo de la eadens.
L:m‘::-g: Z Rcemplace 0 repare Ja barm de corie.
2. La barra de corte tiené rebabas o esth doblada;
rioica disparejos.
La cadena corts ¢n 1. Bosdes de corte dafiados ¢n un lado. L Mbw?&hwwwmdmmﬁmh!
dngulo. 2 Caudens desalilacs en un lado, profund i
1 Bams de corie doblads 0 desgastada. 2 Afile todos Jos bordes do corte al mismo dngulo y
k8 place 1a barrs de corte.

NOTAS
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GRAFICO DE MANTENIMIENTO

after overy 15 minutes of operation

. | batare starting work
after finishinyg work or daily

Sierra complein Inspeccionar visusimente (condicion, fugas)
Limpiar »

Internuptor det gathlo VeriBicar operacibn |

Tunque de accilc pars la cadens Limplar [

Lubricaciin de la cadona Llenar »”

Cadena Inspeccionar {filo, desgaste, dafios) [l [
Verificar iensibn de |a cadena » v
Afitar coando ses neccsario

Barra de corte Inapeccionar (despaste, dufos) - >
Limpilar »”
Ellminar rebabas >
Reemplazar cuando esté despasinda o daiiade

Rueds de espigas Inspeccionar-al reemplazar Is cadena

Todos los tornilice J twereas Boogsibles .

{excepto los tormillos de ajuste) Apretar )

ACCESORIOS
Lima-redonds-5/32" (paquete de 2} ..... raaras rrseraeerseranuetrstarananirasinrsressrnensesss DOZ=055085
Lubricante para Ia barra y a cadans
Wadegslén ........... reaas werenenas rrrerasrasaes brerrirerrnnaa Vereseatanssrannras §52-030129
1galdn ..oivvinranes rvenaaa M e s s e Nsussesne TNt et r s oo - 952-080130
Cadena Xtra GUARD®
W i iireiars i e s aaraTE e PPN R e aesa e sarera s 852-051209
B e s areeraanrarrr ettty trseraans [ oae .. B52-051211
Barra de vorte Lo-Kick®
L F— bewrenns e s ensans ettt a e arsiaaas vovrses 952-044368
6" i iiiicit it er e et A rasra e se e e vt mae 252-044370
NOTAS
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TERMINOLOGE REFERENTE A SIERRAS DE CADENA

Asa dalaniers -El asa ubicada en a parte delantera de 13 sierma.

Asn trasera - Pl asa ubicada en ks parte irasers de I sierma.

loterrupter del gaiillo - Un dispositiveque, al ser accionado, cierma 0 abrc ¢l circuito eléctrico del motor de la sicrrade cadena.
Pone en marcha o apaga ¢l motor.

Botba del segure ~ Un dispositivo que evita ka operacin accidental de) gatilto. Bs necesario presionar este baln para poder
accionar ¢l gatillo.

Axcitador, actuador/Tapa de lleaado - Un sistema de Jubricacifn pam Ia barra de corte y 1a cadena,

Barra de carte - Uns estruciura solida con rieles que sujetan y gulan la cadena.

Cadena de corte - Un lazo de cadena que tiene dientes de corte (los cuales hacen el corte de la nmden)queuﬁnpulndoporcl
molor y que corre 3obre 14 barm de corge.

Rueda de eapigax - La rueda dentada que impulsa 1a cadena de corte.

Resguarde pars las manos ~ La superficle plana de excudo entre ¢ asa delantera y ¢! extremo de Ja barra de corte,

Juego de pilias - Las pias que s ysan como sopotte de pivole al cortar troncos o derribar Scholes, ayudando a mantener la
posicibn de la sicrra al cortar.

Culatazo - Un movimienio hacia arriba y/o hacia el operador de la barm dc coric que ocurre cuando la cadena (en su panie
cercans 4l extremo de [a sierma al cortar.

Posiciéa normal de certe - La posicitn que ¢l operador debe asumir al hacer los cortes de troncos o derribar Arboles.
‘Talado - El proceso de derribar un arbol.

Corte linal - El corte final en una operacion de talado. Se hace en ¢l tronco, £ el lado opuesto al corte de talado.

Corts de trencos en pedazos — El proceso de cortar un &rbol derribado en pequedios pedazos.

Cortes de puats - Bl proceso de cortar con fa punta de [a barra de corte para hacer un orificio.

A ADVERTENCIA: Bl fabricante mo recomiends que se hggan cortes de punta debido al peligrs de culatazns.

Clavijs de ajuste/Tornllle de ajuste « Un sistema de clavija y tomill que desplaza ta barra de corte hacia adelante o hacia atrés.
Sec usa para lensionar Ia cadena.

Unidad mortiz - La parte de la sierma que contiene el malor, asa y resguardo para las manos.

NOTAS



